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“Labiausiai užmiršti žmonės 

dabar Washingtone yra Estijos, 
Latvijos ir Lietuvos diploma­
tai,” rašo kolumnistas Irving 
Pflaum.

Tie diplomatai nieko neatsto­
vauja. Tų šalių žmonės išrašė 
jiems vilko bilietą nuversdami 
fašistines valdžias. Bet karas, 
nenormali padėtis leidžia jiems 
sėdėti atstovybėse, kad ir už­
mirštiems.

Blogiau tas, kad tie diploma­
tai bijo ir nebūti užmiršti. 
Dalykas tame, kad tų šalių val­
džios planuoja atsiųsti savus at­
stovus. O tuomet šie vilko bi­
lietą turinti diplomatai turės 
“kambarių ieškotis,” ir “prakai­
te veido savo” duoną pelnytis. 
O jiems tai panašu į “Dievo sū­
dą.”

Po A. Edeno vizito pas Len­
kijos prezidentą Londone trem­
tinė lenkų ministerija nutarė 
duoti “saktį” gen. Kazimierui 
Sosnkowskiui.

Manoma, kad Quebece nusi­
tarta spirtu lenkų tremtinę val­
džią baigti savo seną politiką.

Iš visų tokių valdžių berods 
negudriausia elgiasi lenkai. Jie 
niekaip negali matyti naujos si­
tuacijos ir dėlto negali atsikra­
tyti nuo pilsudskizmo.

Gen. Eisenhower įspėjo vo­
kiečius, kad jie nesiviltų tikė­
damiesi galėsią nuduoti gerais, 
bet sykiu padėti naciams. To­
kie ir civiliai bus skaudžiai bau­
džiami.

Kurie vokiečiai tikisi, kad jie 
gerindamiesi Aliantams galės 
kurstyti nesutikimus tarp Ame­
rikos, Britanijos ir Sovietų Są­
jungos, taipjau apsigaus.

Iki pastarų laikų vokiečiai 
manė galėsią susitarti su Sovie­
tų Sąjunga atskirai, pastarieji 
įvykiai tačiaus jiems tas viltis 
išsklaidė, sako Carroll Binder, 
Chicago Daily News užsieninis 
redaktorius.

Naciams tas viltis stiprino .So­
vietų priešai kitose šalyse klai­
dingai perstatydami SSSR sieki­
nius.

Abieji tačiaus apsigavo.

Jau yra surašyta 350 karo kri­
minalistų, bet tai dar toli gražu 
ne visi. Jų skaičius žymiai pa-j 
daugės, gal pasidvibubins.

Sovietų armija Rumunijoj 
jau suėmė apie porą tuzinų fa­
šistinių valdininkų ir misijų na­
rių ir žada tuojau teisti.

Italijoj vienas teroristas mir- 
čia nubaustas, kitą italai patys 
be teismo pasiuntė ten, kur Mu- 
ssolinis turės eiti.

Lietuvoje yra išdavikų, kurie 
susilauks, o kai kurie gal ir su­
silaukė, tinkamų bausmių už sa­
vo piktadarystes.

Tūli jie gal paspruks Vokieti­
jon, bet ir ten jie bus surasti.

Texas’e reakciniai demokratai 
ir teisme pralaimėjo. Partijos 
konvencija juos atmetė. Texas 
žmonės jų nepaiso. Dabar ir 

. teismas pripažino legaliais Roo-

ALUNTAI SUDAUŽĖ 317 VO­
KIEČIŲ TANKŲ MŪŠIUOSE 

Naciai Skubiai Stato Tvirtoves Pareinyj; 
Naikina Amsterdamo Prieplauką

LONDONAS, nigs. 24. — 
Olandijos radijas skelbia, jog 
naciai skubiai ruošia sunaiki­
nimą Amsterdamo prieplau­
kos jausdami, kad jie turės iš 
ten bėgti.

Gen. Eisenhowerio spaudos 
atstovams pareiškė, jog vo­
kiečių militarinė padėtis yra 
beviltė; klausimas dabar tik 
tame, kaip ilgai jie išsilaikys 
fronte ir kaip ilgai žmonės 
pakęs labai sunkią padėtį.
LONDONAS, rugs. 24.—Nau­

ja parašiutistų armija atlėkdin- 
ta Olandijon ilgais traukiniais 
orlaivių ir sklandytuvų. Ji su­
sibūrė aplink Arnhemą ir sten­
giasi tvirtai sujungti jau pir­
miau čia išsodintus parašiutis- 
tus ir Britanijos antrą armiją.

200 nacių lankų bandė nu­
kirsti Alianlų ilgą koridorių iš 
Belgijos į Olandiją, bet tas jiem 
nepavyko.

Mūšiai eina labai atkaklūs; 
kai kurie mano, kad šie mūšiai 
gali būti sprendžiami. Per 11 
dienų sunaikinta 317 vokiečių 
tankų.

Kuomet pirmosios nacių eilės 
desperatiškai stengiasi atlaikyti 
Aliantus, toliau, visu Reino upės 
rytiniu kraštu, statoma tvirto­
vės; matomai naciai jaučia, kad

Roosevelts Šalininkai 
Laimėjo Texas’e

AUSTIN, rugs. 24.—Aukščiau­
sias Teismas išdavė įsakymą 
Valstijos Sekretoriui Sidney 
Latham, kad išrinkti Roosevel- 
to šalininkų elektoriai būtų ant 
prezidentinio baloto.

Tas nuosprendis atiduoda vi­
sus 23 tos valstijos elektorius už 
Rooseveltą ir tuo kirto skaudų 
smūgį reakcininkams Texas’e.

Demokratų reakcininkai no­
rėjo savo balsus neduoti Roo- 
seveltui.

RASTA-LIEKANOS 
SUDUŽUSIO LĖKTUVO

SEATTLE, Wash. — Jieškan- 
tieji dingusio transporto orlai­
vio pastebėjo kalnuose, apie 9,- 
000 pėdų aukščio, šmotus to 
orlaivio. Jis lėkė į Alaska ir 
dingo su 19 pasažierių.

sevelto šalininkų išrinktus elek­
torius.

Tai yra smūgis visiems pieti­
nių valstijų reakcininkams.

Thomas Dewey vidurvaka- 
riuose kalba beveik kaip izolia- 
cininkas. Pacifiko pakrašty jis 
kalba kaip radikalas ar bent li­
beralas. Rytuose gi dar kitaip.

Visiem būti geru gal gera tak­
tika pirklystėj, bet vargiai bal­
suotojai tai palaikys geru.

V. Andrulis.

Po Karo Turėsime Taip- Prezidentas Kirto Repu- UŽĖMIMAS PARNU NUKIRTO PA-
jau Svarbias Problemas

TROY, N. Y.’ rūgs. 24.—Vice-

jie negalės ilgai laikytis ir su 
savo Siegfried linija.

Tiltai ant Reino užminuojami. 
Tas daroma ir su pervažais per 
upę.

(Aliantų armija stengiasi visai 
pralaužti nacių lin|iją Olandi­
joj, kad tuo būdu užėjus anon 
pusėn Reino.)

Amerikonai Užėmė 
Citerną Italijoj

ROMA, rugs. 24.—Amerikos 
kariuomenė praplėtė prasilau­
žimą per “Gothiko liniją” Itali­
joj užimdami Mont Citerna ir 
Mont Tronale. Atidaroma ke­
lias į Po upes slėnį, kuris eina 
skersai šiaurinę Italiją ii- yra 
turtingiausia industrinė Italijos 
sritis.

Aštuntoji armija eina link Bo­
logna .miesto, kuris yra dar 29 
mylias atstu. Užėmimas Rimini 
po to, prie Adriatiko, duoda pro­
gą naudoti gelžkelį per Po slėnį.

Brazilijos armija nesenai at­
vežta čia eina pirmyn link La 
Spezia.

Lenkų Ministerija 
Prieš Sosnkowskj

LONDONAS, rugs. 24.—Len­
kijos tremtinės valdžios minis- 
terių kabinetas pagalios nuta­
rė reikalauti “prezidento” 
Raczkiewicziaus, kad jis pava­
rytų iš ministerijos gen. Sosn- 
kowskį, armijos vyriausią ko- 
mandantą ir prezidento pava­
duotoją.

Lenkai mano tuomi jie pa­
didins sau progas susitarti su 
Liublino komitetu, taipgi at- 
steigti ryšius su Sovietų Sąjun­
ga-

Naciai Ruošėsi prie 
Iškilmių Maskvos 
Užėmimo

MASKVA, rugs. 24.—Lubline 
suimta dokumentai, kurie ro­
do, kad nacių valdžia ir jos ar­
mija tikėjosi paimti Maskvą. 
Buvo ruošiamasi prie didelių iš­
kilmių. Net jau gatvių vardai 
buvo parinkti. Atspausdinta iš­
kabos visur minėjimui Maskvos 
paėmimo ir padaryta didelis 
pasiruošimas.

Maskvą betgi matė tik tie,na­
ciai, kurie buvo suimti nelais­
vėn ir varomi per tą miestą.
ANGLIJOJ ATRASTA ' 
ALIEJAUS

LONDONAS. — Seniai ap­
leisti aliejaus šaltiniai, laike ka­
ro vėl atnaujinti, dabar duoda 
26,000,000 galionų aliejaus. 
Taip pat atrasta nauji aliejaus 
šaltiniai.

prezidentas Henry A. Wallace 
kalbėdamas čia pareiškė, jog po 
karo Sovietų Sąjungoj nebus 
bedarbės, kaip nebuvo pirmiaus, 
bet mes negalime būti tikri, 
kad neturėsime bedarbės. Mums 
dėlto po karui bus taipjau svar­
bių problemų, ir tam reikalinga 
Administracijos, kuri mokėtų 
jas išrišti. Tam reikalinga Roo- 
sevelto prezidentu išrinkimas.

Dewey gali pakalbėti, pa­
smerkti esamą administraciją, 
bet tai viskas. O ir po karui rei­
kės daugiau negu mokėti kitus 
kritikuoti.

Mes turėsime netik išlaikyti 
demokratiją, bet dar ją gerinti, 
sako Wallace.

Švedija Uždaro
Savo Pertus

STOCKHOLM^; rugs. 24— 
Švedijos valdžia įsako uždaryti 
visus savo Baltijos jūros portus 
“svetimų šalių laivams”, o tai 
reiškia Vokietijai} nes nenori 
maišytis į karą;toj.srityje. Taip 
darydama ji išvengsianti inci­
dentų su kitomis šalimis.

Sovietų armijai išlaisvinus 
Estijos portus, Sovietų laivynas 
išeis į plačią jūrą, ir Švedija 
matomai jaučia, kad Vokietijos 
laivų nedaug galės atplaukti į 
jos portus, tai visai juos už­
daro.

Mergina Snaiperka 
Skina Vokiečius 
Rytprūsiuose

MASKVA, rugs. 24.—Rože ša- 
nina, snaiperka, kuri turi sar- 
žento laipsnį, viena diena nušo­
vė penkis nacius Šešupės pa­
kraštyje, Rytprūsiuose. Viso ji 
nušovus 46 nacius.

Čia Raudonoji armija yra 
prie pat vokiečių rubežiaus. Ta 
mergina pasislėpus “rankioja” 
nacius, kuomet kuris jų išeina 
iš apkasų ką nors daryti.

Mikėnus Politikierius
ATRĖMĖ KRITIKAS. IŠJUOKĖ

JŲ PASTANGAS

BtlAMS KĖLU ESTIJOJ
Latvijoj Išlaisvintas Koknese; Raudon.

Armija Priėjo Vengrijos Rubežių

WASHINGTONAS, rūgs. 24. 
—Vakar prezidentas Roosevel­
tas, kalbėdamas bankiete, su­
rengtam vežikų unijos, pareiš­
kė, kad prieš mus dar stovi 
svarbūs uždaviniai:

Pergalingai Tiaigli Karų ir. 
baigti jį juo greičiau ir su juo 
mažiau nuostolių.

Perkeisti mūsų industrijų iš 
karinės į civilį, taip ir šalies 
ekonomijų.

Tai yra dideli uždaviniai, ko 
nepadarys žmonės, kurie ne­
moka ir nepaiso tai daryti.

Jisai sakė, kad republikonų 
kandidatas Thomas Dewey 
bando savintis New Deal pro­
gramą ir tuo pačiu laiku smer­
kia New Deal.

Jis sakė, kad jo oponentas 
slapstėsi galvą į smėlį įkišęs, 
kuomet Ašis laimėjo karo fron­
tuose, o kada mes laimime, tai 
ir jis pasirodė ir smarkauja, 
kri Ūkuodamas Administraciją, 
kurios pastangoms laimime ka­
rą.

Jis prisiminė, kad apie 12 me­
tų atgal republikonams valdant 
šalis turėjo bedarbę ir didelius 
vargus, bet demokratų adminis­
tracija išvedė šalį iš tos sunkios 
padėties.

Rooseveltas išjuokė republi­
konų platformos punktą, kuris 
kaba apie darbininkus.

LONDONAS, rugs. 24. — So­
vietų armija užėmus Estijos 
sostinę Tallinną nužygiavo dar 
74 mylias ir atėmė iš vokiečių 
Parnu prieplauką, paskutinį di­
delį pamario uostą Estijoj, ir 
tuo būdu nukirto vokiečiams 
kelią per marias iš šios šalies. 
Premjeras Stalinas paskelbė 
Parnu paėmimą.

Padės Kareiviams 
įsigyti Farinas

WASHINGTONAS, rugs. 2L 
Prezidentas Rooseveltas, žino­
damas, kad daugelis (manoma, 
apie milionas) gryžusių iš armi­
jos.. norės apsigyventi ant far- 

. irių, reikalauja žemės ūkio pla- 
, no, kuris pagelbėtų buvusiems 
! kariams įsigyti žemės ir įsi- 
i kurti ūkius.

Jisai pasiuntė Agrikultūros 
Sekretoriui Wickardui laišką, 
kuriame tai išreiškia.

Jisai sako, kad administraci­
ja gali tai padaryti remiantis 
jai suteikta teise karių gelbėji­
mui.

NUSTATĖ KAIP BUS VALDOMA 
OKUPUOTOS VOKIETIJOS SRITYS 

Neleis Vokiečiams Vėl Ruoštis Prie Karo; Veikiantieji 
Su Naciais Bus Skaudžiai Baudžiami

LONDONAS, rugs. 24.—Gen. 
Eisenhower, vyriausias Aliantų 
armijos komandantas vakarų 
fronte, paskelbė kaip turi būti
valdomos okupuotos Vokietijos 
sritys.

Civiliai vokiečiai taipjau ne­
bus glostomi, kurie nekoope­
ruos su Jungtinėm Tautom. O 
kurie tiksliai klaidins Aliantų 
armiją, padės naciams, bus net 
mirčia baudžiami.

Teismo metodai dar neaiški­
nami.

Jau surašyta 350 karo kri­
minalistų, kurie bus skaudžiai 
baudžiami. Hitlerio, Goeringo, 
Goebbelso ir Himmlerio vardų 
sąraše nėra, nes dar nenustaty-

ta kaip jie bus teisiami—karo 
teismo ar specialaus karo kri­
minalistams teismo.

Eisenhowerio pareiškimas pa-

Italijos Darbo Unijos 
Pasikvietė SSSR 
Unijų Atstovus

ROMA, rugs. 24.—Sovietų Są­
jungos darbo unijų delegacija 
atvyko Italijon kviečiama Ita­
lijos Generalės Darbo Konfe­
deracijos. Sovietų darbo unijų 
delegacija kviesta studijuoti 
Italijos darbininkų padėtį.

Britanijos ir Amerikos darbo 
unijų delegacijos irgi buvo Ita­
lijoj.

Sovietai Suėmė 
Fašistines Misijas 
Rumunijoj

LONDONAS, rugs. 24.—Mas- 
kvos radijas skelbia, jog Rumu­
nijoj suimta italų, vengrų ir vo­
kiečių misijos, viso 11 asmenų,) 
jų tarpe ir vienas nacių genero­
las.

Tos misijos buvo atsiųstos fa­
šistinių valdžių. Jos nespėjo 
pasprukti Rumunijai pasida­
vus.

skelbtas per radiją vokiečių 
kalba.

Maskvos laikraštis “Pravda” 
skelbia, jog Jungtinės Tautos 
taip vykdys taiką, kad vokiečiai 
negalės ruoštis naujam karui. 
Vokietija bus galutinai sumuš­
ta, nuginkluota ir jos vadai tin­
kamai nubausti už karo piktada­
rystes.

“Pravda” sako, Hitlerio geng- 
steriai jau dabar manevruoja 
kaip nuo bausmės išsisukti, kaip 
savo kailį išgelbėti, nes žino, kad 
jiems ateina galas.

Tuo žygiu taipgi apsupta di­
delė nacių armija šiaurvakari­
nėj Estijos daly. Išlaisvinta Ta- 
pa ir kiti 800 miestų ir kaimų.

Paėmimas abejų Estijos portų 
taipgi padaro visą Suomijos 
Įlanką laisva Sovietų laivyno 
veikimui ir atidaro jam kelius 
į visą Baltijos jūrą.

(Berlynas skelbia, jog naciai 
bėga iš Latvijos.)

Vokiečiai bėga didelėj be­
tvarkėj, negalėdami kiek atsi- . 
spirti. Gen. Govorovo armija 
per dvi dieni nuėjo daugiau 100 
mylių.

Parnu yra rytinėj pusėj Rygos 
Įlankos. Iš čia bus galima So­
vietų laivams ir Rygą atakuoti, 
ypač atakuoti vokiečių laivus, 
kurie bandys atgabenti paramos 
ar išgabenti bėgančius iš Lat­
vijos nacius.

Pietiniame fronte Sovietų ka­
riuomenė pasiekė Vengrijos rų- 
bežių.

Ankara, Turkijoj, praneša, 
jog Vengrijoj kilęs didelis su­
mišimas. Maisto paskaidymas 
visai sugriuvo ir abelnai prasi­
dėjo industrinis krikimas. SSSR 
armija užėmė svarbų miestą 
Arad, gelžkelio centrą.

Berlynas praneša, kad Rumu­
nijos ir SSSR armijos apgula 
Cluj, Transylvanijos sostinę.

Viduriniame fronte taipjau 
Sovietų armija laimi. Vokiečiai 
sako apleisiu Varšavą. Gen. Bor 
pranešimas sako, kad vokiečiai 
stato tvirtoves, stiprina apsigy­
nimo liniją -į vakarus ir pietus 
už Varšavos, tuo tarpu vis dau­
giau Sovietų armijos pereiną 
Vislą per likusį tiltą ir kitais 
būdais. ’ ' i

Maskvos pranešimai sako, 
kad Sovietų orlaiviai bombar­
davo Tallino ir Parnu prieplau­
kas. Trys vokiečių laivai pilni 
armijos nuskandinti prie Tallin- 
no, kiti lavai sužaloti.

Sovietų armija jau prasilauže 
per išlaukines Rygos gynimo 
linijas ir eina miestan.

Jugoslavijos Partizanai 
Pasiekė Belgradą

LONDONAS, rugs. 24.—Ju­
goslavijos partizanų armija pa­
siekus priemiesčius Belgrado, 
tos šalies sostinės, sako marša-

GEN. EISENHOWER 
UŽGAUTAS ORLAIVIO 
NELAIMĖJ

LONDONAS. — Gen. Eisen­
hower, orlaiviui nusileidus pri­
verstinai Francūzijoj, gerokai 
užsigavo koją.

lo Tito štabo pranešimas.
Vokiečiai neatsilaiką ir Trau­

kiasi atgal.

5,000 Darbininkų
Išėjo Streikan

DETROIT, Mich. — Briggs 
kompanijos bosams pavarius iš 

j darbo 10 darbininkų, apie 5,000 
I išėjo streikan protestuodami.

Dewey Negaus 
Demokratų Balsų

WASHINGTON. — Senato­
rius Bailey, reakcinis demokra­
tas iš N. Carolina, sako, kad 
republikonų prezidentinis kan­
didatas, kur mato reikalinga, 
savinasi New Deal ir tuo jis 
negaus reakcinių demokratų 
balsų.
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VILNIS

Karo Eiga
Mes esame optimistai, bet būti opti­

mistu nereiškia būti lengvapėdžiu ir blo- 
feriu.. Tie, kurie “betina,” kad karas pa­
sibaigs ryt ar poryt, protauja labai pa­
viršutiniškai.

Pilniausia reikia sutikti su šios šalies 
Generalio štabo viršininku generolu Mar- 
shallu, kuris šiomis dienomis pareiškė: 
“Mes priėjome sprendžiamąją karo fa­
zę... Nei vienam akymirksniui neturi 
pasireikšti atoslūgis mūsų karinėse pa­
stangose.”

Sprendžiamoji karo fazė, karo čiukuras 
dar neperkoptas.

Karo veiksmai Vakarų fronte parodė, 
kad nacių pajėgos dar stiprios ir kad jų 
fanatizmas dar neištaškytas. Prancū­
zijoj buvo lengva, kada jie panikoje trau­
kėsi atgal. Bet kur pasiekta Vokietijos 
rubežius ir pereita per jį, ten atsparu­
mas žymiai padidėjo.

Tas rodo, kad ateityje reikės pakelti 
labai sunkių kovų.

Vakarų fronte daug laimėta, bet reikės 
laimėti daug daugiau. 1 '

Sovietų fronte daug laimėta. Po Talli- 
no tuoj seks Ryga. Tarybinis Pabaltijys 
tuoj bus laisvas. Bet juo al-čiau prie 
žvėries gulyklos ir po to, kaip bus per- 

i eitas Rytprūsių rubežius, galima laukti, 
j kad naciai spardysis dar didesniu pasiu- 

timu.
Kalbant apie karą prieš Japoniją, rei- 

l kia gerai įsigilinti į admirolo Nimitz žo- 
• džius: “Jeigu Tiaras Europoje pasibaigtų 
I rytoj, ims dar laiko perkelti ten susikuo- 
J pusią milžinišką pajėgą Pacifiko karo 

tikslams.”
Adm. Nimitz gerai už veža tiems, kurie 

, posteringauja, kad karas taip kaip baig- 
j tas.
] Dar labai labai reikės įtempti karo pa­

jėgas, kad priešas būtų parklupdytas.

' Dewey Ir Tautines Mažumos
’ T. Dewey ii’ tie, kurie jam suflioruoja, 

dedasi dideliais prieteliais mažųjų tautų.
Į Senatorius Pepper jiems primena, kad 
J republikonai buvo mažųjų tautų neprie­

teliai, o ne prieteliai, kada jie siuntė 
I Amerikos ginkluotas pajėgas, marinus, 
1 į mažas šio kontinento repųblikas kolek- 

tuoti didžiųjų korporacijų skolas.
1 Tai įvyko ne kur kitur, bet čia pat, 

Amerikos kontinente 1
■ Šioje rinkimų kampanijoje T. Dewey 

ir jo kamarotai nori prisižvejoti kuo dau­
giausia balsų tarpe tautinių mažumų. Jie 
labiausia pataikauja lenkams. Lenkų iš­
eivijoj jų vyriausia agentūra yra reakci-

• nė Matušewskio klika ir visa eilė lenkiškų 
laikraščių.

Į šią rinkimų kampaniją jie tiksliai ir 
demagogiškai įterpia užsienio klausimus. 
Tuo būdu jie paneigia savo tvirtinimą ir 
savo pasižadėjimą eiti išvien su Roose- 
veltu užsienio politikos srity.

Tą pačią veidmainišką politiką republi­
konai veda ir lietuvių tarpe. Jų agentai 
visose pakampėse švokščia: Balsuokite 
už Dewey, tai gausite nepriklausomą Lie­
tuvą.

Lietuva, kaipo tokia, jiems rūpi ne 
daugiau, kaip pernykščių metų sniegas. 
Jie žino, kad Lietuva bus tarybinė. Bet 
jie tikisi apmuilinti akis bent daliai lie­
tuvių ir tuo būdu laimėti bent kiek lie­
tuviškų balsų.

Ateivių kilmės amerikonai labiausia 
nukentėjo nuo hooverinės depresijos. Tų 
ateivių tėvai, broliai ir seserys Europoje

labiausia nukentėjo nuo hitlerinės chole­
ros. O kas pataikauja hitlerizmui, jeigu 
ne tie, kurie agituoja už T. Dewey?

Vardai jų žinomi: McCormickai, Hear- 
stai, Fišės.

Kam brangi Amerikos žmonių vienybė, 
kam tikrai rūpi su šaknimis parauti fa­
šizmą, tie be jokių rezervacijų stos už 
Rooseveltą ir Trumaną.

Visai Kita Bulgarija
Per 20 suvirs metų Bulgariją valdė 

pusiau fašistinės ir fašistinės klikos. Ka­
rališkoji Bulgarijos valdžia, nuo pirmo 
pasaulinio karo laikų, visuomet orienta­
vosi į Berlyną. 1923 metuose kilęs vals­
tiečių pasipriešinimas buvo paskandintas 
kraujuose. Tuomet juodašimtiška bulga­
rų valdžia išžudė 30,000 žmonių.

Iš tos baisios praeities bulgarų liaudis 
išsikasė. Jai padėjo Raudonoji Armija.

Devintą rugsėjo Nacionalis komitetas 
Patriotinio Fronto atsišaukė į bulgarų 
tautą, kad ji sukiltų ir nuverstų visų ne­
apkenčiamą Muravjevo valdžią. Bulga­
rai sukilo. Sukilo darbininkai ir valstie­
čiai, kareiviai patriotai, miestelėnai. Prie 
jų prisidėjo didelis skaičius valstybės tar­
nautojų.

Muravjevo valdžia buvo nuversta. 
Įsisteigė demokratinė patriotinė valdžia, 
kurios priešakyje atsistojo Kimon Geor- 
gijev. Naujon valdžion įeina atstovai 
nuo valstiečių sąjungos, darbininkų parti­
jos (komunistų), liberalų, republikoniš- 
kos oficierių lygos ir tūlų kitų grupių.

Bulgarų tauta atsistojo stipriausiu de­
mokratiniu pagrindu—atsistojo sykį ant 
visados.

Bulgarija, kaip ir visi Balkanai, atei­
tyje jau nebus ta parako bačka, kaip Bal­
kanus seniau vadindavo.

Visos Balkanų šalys suras būdus ir prie­
mones sugyventi kaimyniškai, draugiškai, 
solidaringai.

Missouri Vailey Authority
Kuo pietinėms valstijoms yra Tennes­

see Valley Authority (TVA), tuo vakari­
nėms valstijoms gali būti Missouri Valley 
Authority, jeigu kongresas užgirs sena­
toriaus Murray (iš Montana) bilių.

Tennessee Valley Authority labai daug 
davė pietiečiams—pigios elektros ir daug 
jos, sustiprino potvinių kontrolę ir iriga- 
ciją. žemei užtikrinta daugiau drėgnu­
mo, dėl ko padidėjo jos derlingumas. To­
je srityje atsirado daugiau pramoninių 
ištaigų.

Žinoma, tas labai netiko ir netinka di­
džiosioms elektros kompanijoms, kurios 
nemielaširdingai išnaudoja žmones. Fe- 
deralė valdžia, kuri kontroliuoja T V A, 
vaduojasi plačiosios visuomenės intere­
sais, o ne atskirų kompanijų pasipelny­
mu.

Missouri upės baseinas, kurian įeina 
devynios valstijos, nuo Montanos iki Mis­
souri, gyvybiniai suinteresuotos, kad fe­
derates valdžios iniciatyva būtų įsteigta 
Missouri Valley Authority.

Missouri upė gali būti gausus šaltinis 
pigios elektros jėgos. Jos periodiški po- 
tviniai galima sukontroliuoti. Tų sričių 
farmas galima padaryti labiau derlingas, 
užtikrinant joms daugiau drėgnumo.

I^eit. komandieras Manning M. 
Kimine!, komandieras subma­
rine “Robolo.” Laivyno depart- 
mentas šiom dienom paskelbė, 
jog “Robolo” veikiausia bus pa­

skandintas kovoj su priešo 
kariniais laivais.

APŽVALGA
PALIAUBOS 
SU SUOMIJA.

Spalio 13 d., 1943 m., tuo­
metinis Suomijos finansų 
ministeris Vaino Tanner pa­
sakė New York Times ko­
respondentui, kad karas su 
Sovietais į metus jai atsieina 
19 bilionų suomiškų markių, 
atseit 380,000,000 dolerių.

Tokiai šalelei tai milžiniš­
ka suma. Bet karui, pražū­
tingam karui, avantūristiš- 
kam karui jos. vadai pinigų 
nesigailėjo.

Darant paliaubų sutartį, 
Sovietų Sąjunga sulygo su 
Suomija, kad si jai sumokės, 
bėgiu šešių metų, $300,000,- 
000 (medžiaga, ta vorais). 
Taigi, tik per vienus karo 
metus karo reikalams Suo­
mija išleisdavo didesnę su­
mą negu ji sumokės Sovie­
tams per šešis metus!

Jau tas vienas rodo, kad 
sąlygos Suomijai nėra sun­
kios.

Teritoriniu žvilgsniu Suo­
mija liekasi beveik su tais 
pačiais rubežiais, kaip ir 
1941 metais.

Suomijai palikta Hangoe 
pusiasalis, kurį Sovietai bu­
vo užėmę 1940 metais. Vie­
ton to, paimama Petsamo 
pusiasalis tolimoje šiaurėje, 
kad vokiečiai ten niekad ne­
galėtų įkelti kojos. Tas, be­
rods, ir Norvegijai nau­
dinga.

Be to, Soyietąi gauna nuo- 
mon Porkkala pusiasalį. 
Nuomavimo 'terminas 50 
metų.

Aptardamas paliaubų są­
lygas, New Yorko “Times” 
kaltina suomius, kad jie 
anksčiau nedarė taikos. Jų 
atkaklus užsispyrimas pri­
vertė Sovietų Sąjungą lai­
kyti didelę armiją Suomijos 
fronte, kuomet tą armiją 
būt buvę galima panaudot 
kituose frontuose.

Anot “Times’o”, suomių 
užsispyrimas turėjo tas pa­
sėkas, kad—

“Nacių pajėgos naikinimas 
buvo brangesnis ne tik Rusi­
jai, bet ir Aliantų pajėgoms 
Vakaruose".”

Paliaubų sutartį New 
Yorko " “Times” nevadina 
kerštingu baudimu. Ta su­
tartis pagrysta “strategi­
niais sumetimais.”

Kalbėdamas apie tą pačią 
sutartį “Daily Worker” pri­
mena, kad į vidujinę Suo­
mijos situaciją Sovietai ne­
sikiša.

Antra vertus, Raudonoji 
Armija neis suomių terito- 
rijon, jeigu patys suomiai 
išvys ar internuos vokiečius.

Tuo būdu, visiškai aišku, 
kad ant Suomijos neuždėta 
“nepakeliama našta.”

Žinoma, tokie laikraščiai 
kaip “Naujienos”, lieja kro- 
kodiliaus ašaras apie “bai­
siai skaudų smūgį?’

Kam-kam, bet tik ne 
“Naujienoms” sapalioti apie 
Suomiją! To laikraštpalai- 
kio orakulas štai ką yra pa­
rašęs 5 dieną sausio, 1940 
metais:

“Sovietų prestyžas pasaulio 
akyse subliūško, kaip pradur­
ta pūslė ... Tas karas (su 
Suomija) iškėlė aikštėn tokį 

vidujinį Maskvos diktatorių 
silpnumą ... kad daugelis 
žmonių tuo nenori tikėti... 
kaip mažiukės Suomijos gy­
nėjai pliekia ‘nenugalimą’ 
raud. armiją.”

Taip rašė “Naujienų” žio­
plys pradžioje 1940 metų.

Pacitavęs tuos jo plepalus 
A. Bimba “Laisvėje” padarė 
sekamą nuosprendį:

“Skaitytojas mato, jog su­
bliūško ne Sovietų prestyžas, 
o tokių, kaip Grigaitis, nesą­
monės. Subliūško ir Suomi­
jos fašistų ‘galybė.’ Subliūško 
viskas, kas ėjo prieš Tarybų 
Sąjungą!

“Jei p. Grigaitis būtų gu­
dresnis, tai jis niekad daugiau 
nerašytų tais klausimais, ku-, 
rie jam nėra žinomi.

“Deja, jis tebesieikvoja, 
skelbdamas naujas paikas te­
orijas, nieko bendro neturin­
čias su tikrove!” .

Teisybė. Tas “Naujienų” 
peckelis yra vienas iš stam­
biausių žioplių. '

KARPIUS 
GARGALIUOJA.

Mums prisiųsta iškarpa iš 
Cleveland© “Plain Dealer”, 
rugsėjo 12 d. Tame popierio 
šmotely vaitoja ir draskosi 
Karpius, smetoninės klikos 
barabanščikas.

Iš jo burnos zvimbia šios 
frazės:

“Tegul man kas pasako, ko 
Rusija nenori? Rusija nori 
Suomijos, Estonijos, Latvi­
jos, Lietuvos, Rytų Prūsijos, 
Čekoslovakijos, Vengrijos, 
Rumunijos, Bulgarijos, Gre- 
kijos, Jugoslavijos.”

Ar jau gana ? Karpius sa­
ko, kad negana.

“Rusija nori Dardanelių 
ir Kinijos.” Ar jau gana? 
Dar negana.

* Karpius, būdamas Cleve- 
lande girdėjo, kaip 1940 me­
tais Sovietų komisarai sakę, 
jog—

“Už melų laiko mes būsime 
Amerikoje.

“Taip, Rusija nori ir Ame­
rikos.”

Rodosi, tai pablūdėlio 
kliedėjimas. Bet taip žodis 
žodin rašo smetoninės “Dir­
vos” redaktorius Karpius.

Buvo buvo, bet dabar jau 
ir dugnas išpuvo.

Rusija prarys visą pa­
saulį. Todėl Karpius su Ju­
lium Smetona reikalauja 
vainos.

Ne tokiems špicams pa- 
krikdyti Jungtinių Tautų 
vienybę.

Dar Trys Nacių 
Generolai Suimti

LONDONAS, rugs. 22.-Iš- 
laisvinus Brest prieplauką Pran­
cūzijoj suimta dar trys vokiečių 
generolai ir vienas admirolas.

Vokiečių armijos suimta čio­
nai 30,000.

Nori Dalyvauti Taikos 
Konferencijoj

CLEVELAND, O.— Trauki­
niuose patarnautojų negrų Gelž- 
keliečių Brolijos konvencijoj 
priimta rezoliucijos už 200 va­
landų į mėnesį ir už negrų at­
stovybės įsileidimą taikos kon­
ferencijom
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ST. LOUIS SURINKTA 300,000 SVARŲ 
DRABUŽIŲ Į VIENĄ DIENĄ

ST. LOUIS, Mo.—Rugsėjo1 17 
d., čia buvo drabužių rinkliava, 
kurią pravedė vietinis RWR 
skyrius.

Šiam dideliam darbui pritarė 
miesto valdžia ir gyventojai. 
Laikraščiai davė vietos atsišau­
kimams.

St. Louis Trokų Savininkų 
Susivienijimas davė 400 trokr 
suvežimųi drabužių. A. D. F. 
Teamsters Council ir 600 jaunų 
vaikinų Organizacija stojo į 
darbą vairavimui trokij ir su­
rinkimui drabužių. Žmones su­
rinkę drabužius sudėjo ant ša- 
lygatvių, o rinkėjai juos suve­
žė paskirton vieton.

Šis St. Louis gyventojų šir­
dingas atsinešimas link Sovietų 
žmonių, kurie tiek daug nuken­
tėjo nuo karo, įrodė, kad jie pil­
nai atjaučia ir supranta tuos 
žmones, kurie bendrai kovoja 
prieš fašistus.

šiame mieste ir pas lietuvius 
jaučiasi širdingo pritarimo So­
vietų liaudžiai. Priežastis leng­
va suprasti, pas mus nėra na­
ciams parsidavusių lietuvių, o 
jei ir būtų vienas kitas, tai jis 
nedrįso parodyti atvirai savo 
veido, nes žino, kad neturės pa­
sekėjų.

Jei kurie nesuspėjote surink- j 
Ii drabužių, arba rinkėjai nepa­
ėmė, juos ir dabar galite priduo­
ti RWR stotyje: 1011 Locust st., 
arba pašaukite telefonu, Chest­
nut 9109, iš ten prisius žmones 
ir paims jūsų aukojamus dra­
bužius.

Nėra abejonės, kad tokį žygį 
atliks ir kitų miestų gyventojai. 
Bet reikėtų paskelbti, kad tie 
drabužiai dar prieš žiemos šal­
čius pasiektų Sovietų žmones. 
Visi, kurie turime liuoso laiko 
valandėlę, nueikime ir padėki­
me juos peržiūrėti ir supakuo­
ti.

Amerikos pažangieji lietuviai 
renka drabužius ir daug jų pa­
siuntė Lietuvos žmonėms, bet 
reikėtų dar daug daugiau su­

rinkti ir pasiųsti į Lietuvą, nes 
ten žmonės daugiausia nuken­
tėjo. Naciai juos per tris me- 
Tis plėšė ir išnaudojo, o kas dar 
buvo paslėpta, karo ugnis su­
degino. Žmonės likę be pasto­
gių ir drabužių, sulaukę šaltos 
Žiemos turės neapsakomai sun­
kią problemą. Padėkime jiems ■ 
ir neatidėliokime šios būtinos 
pareigos.

—L. Bukauskas.

Lagūnas Rūpinasi 
“Vilnies” Vajumi

SPRINGFIELD, ILL.
štai ką rašo springfieldietis K. 

Lagūnas:
“Gerbiami vilniečiai: Turiu 

tarti keletą žodžių ir aš ‘Vilnies’ 
vajaus reikale. Pilnai supran­
tu, kad šis jubiliejinis vajus tu­
ri būti vienas iš pasekmingiau- . 
šių. Tad ir aš miklinu savo se­
nas kojas, kad juo daugiausia 
prie jo prisidėjus.

“Jau turiu nemažai naujų ir 
atnaujintų skaitytojų; prisiųsiu 
pinigus vajui prasidėjus.

“Jūs visai nesirūpinkite mano 
kolonija, aš visus prižiūrėsiu. 
Jei kurie ir atsilikę su mokes- 

jčiu, nesustabdykite ‘Vilnies,” aš 
iš jų iškolektuosiu mokestį.

“Beje, d-gė Kliknienė man 
gražiai padeda vajaus darbe.

“Prižiūrėkite kitas kolonijas, 
o su Springfieldu tai nebus bė­
dos.

K. Lagūnas.”
Tai taip kalba springfieldietis 

vajininkas. Jį turėtų pasekti ir 
kitų kolonijų vajininkai. Jis 
jau stoja darban dar vajui ne­
prasidėjus. Jei ir kiti tai darytų, 
tai nereikė tų. vajaus ilginti.

,,,,: “V.” Administraciją.

LONDONAS. — Po karui ir 
Britanijoj gal bus verstinas ka­
reiviavimas. Planuojama įvesti 
vienų metų armijos tarnybą vi­
siems.

DIDŽIOJO VAJAUS PRADŽIA
Jau išsiuntinėjame visą drapanų ir čeverykų rinkimo 

vajaus medžiagą L. P. T. Komiteto skyriams. Visi komi­
tetai gausite lapelių, kortų, paliudijimų ir paraginimo 
laiškus. Nepamirškite: lapelius tuojau reikia išplatinti 
tarpe lietuvių. Kortas prisegkite prie gautų drapanų. 
Ant jų parašoma vardas, pavardė ir adresas aukotojo. 
Taipgi, jeigu aukotojas nori, yra vietos pažymėjimui, iš 
kur jis bei ji paeina Lietuvoje.

Dabar be jokio atidėliojimo Komiteto skyriai turi mobi­
lizuoti rinkėjų talką ir imtis už darbo. Kaip tik jau susi­
renka šiek tiek drapanų, jas siųskite Centran. Nelaukite 
vajaus pabaigos. Tuomi palengvinsite Komitetui laiku 
drapanas paruošti dėl išsiuntimo. Jeigu tik galima, (o 
tas, rodos, visur galima) pataisykite drapanas ir čevery- 
kus ant vietos.

Taipgi mes atsikreipėme į didžiųjų organizacijų-L.D. 
Susivienijimo ir L. L. Draugijos—kuopas. Pasiuntėme 
po pluoštą kortų ir paliudijimų. Labai karštai raginame 
tų kuopų komitetus ir veikėjus specialiai susirūpinti šita 
drapanų ir čeverykų rinkliava. Lai nebus tokio nario, 
kuris pats neaukotų ir nedalyvautų rinkime. Visų talka 
reikalinga. Kiekviena stuba turi būti aplankyta ir kiek­
vieno turi būti paprašyta dovanų.

Mes norime dar prieš Kalėdas išsiųsti Lietuvos žmo­
nėm keletą desėtkų tonų drapanų ir kelius tūkstančius 
porų čeverykų. Karo išvarginti Lietuvos žmonės lauks 
mūsų pašalpos.

Aprengkime ir apaukime nacių apiplėštus Lietuvos 
žmones!

Neklausykite jokių klaidinančių balsų bei patarimų. 
Dabar reikia skubintis su pašalpa.

Vienintelė įstaiga, kuri renka ir siunčia Lietuvos žmo­
nėms paramą, yra Lietuvai Pagelbos Teikimo Komitetas.

Remkite jojo pastangas!
Lietuvai Pagelbos Teikimo Komitetas

417 Lorimer St., Brooklyn 6, N. Y. 
Pastaba:

J^igu negautumėte minėtos medžiagos, arba jeigu jos 
jums pritruktų, tuojau kreipkitės į mus, o mes jums jos 
pasiųsime. Imkitės darbo, kad ir be tų kortų ir paliudiji­
mų. Negaišuokite nei dienos.

L. P. T. K.
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Wisconsino Žinios
Raciniečiai Pasiuntė 
Drabužiu Lietuvos 
Liaudžiai

Racine, Wis.—Pasidarba­
vus drg. Z. Rakstienei ir vėl 
surinkta geras kiekis dra­
bužių, kuriuos supekavom 
į keturias dėžes. Šiuos dra­
bužius aukavo sekamos šei­
mos bei pavieniai:

J. Gutauskas 9 šmotus; 
A. Jurgaičiai 9 šmotus; O. 
Gelumbauskienė 3 šmotus; 
A. Kvietkauskienė 1 šmotą; 
Charles Yotsis 4 šmotus; G. 
Herzberg 3 šmotus. G. Herz­
berg tari krautuvę 1224 Wa­

shington avė., ir mums visus 
drabužius reikalingus valyti 
išvalo pigiau kaip privatiš- 
kiems žmonėms. Justinas 
Vijūnas 2 šmotus, Ch. Kise- 
lis porą čeverykų ir 4 pa­
kelius Gillette skustuvo ge­
ležėlių.

Drabužiai pasiųsta per 
Express Co. Liet. Pagelbos 
Teikimo Komitetui į Brook­
lyn, N. Y.

Ch. Kiselis.

OPA Smulkmenų 
Išaiškinimas

Kainų Administratorius, 
Chester Bowles, smulkiau 
paaiškina detales nesenai 
Įsteigtų Kainų Reguliavimo 
Įstaigos Peržiūrėjimo Ko­
misijų, kurių žinioje bus 
Įvairių protestų ryšium su 
kainų ar buto nūomų kėlimu 
tyrinėjimas ir Administra- 
toriui patarimų davimas. 
Minėtųjų komisijų steigi­
mas reikalaujamas pagal 
Stabilizacijos Pratęsimo 
Aktą.

Ch. Bowles pranešimu, 
minėtosios komisijos gerai 
ištirs paduotus davinius ir, 
jei bus pageidauta, išklau­
sys pareiškimus, paduotus 
žodžiu.

Šie yra svarbiausi punk­
tai:

Komisijoms personalas 
bus skiriamas individua­
lioms byloms iš Kainų Regu­
liavimo Įstaigos tarnautojų 
tarpo.

Komisijos narių skaičius 
pareis nuo bylos komplikuo- 
tumo.

Komisija svarstymą pra­
dės tik gavus pilnus bylos 
davinius.

Skundėjas turi teisę rei­
kalauti išklausyti jo pareiš­
kimo žodžiu arba Washing­
tone, D. C., arba kurioje ki­
toje, jam patogesnėje, vie­
toje. Washingtone, D. C., 
esančios komisijos susidės iš 
daugiau negu vieno asmens. 
Kitur Įvykstą išklausymai 
bus atlikti pagelbinio komi­
teto iš vieno Komisijos 
nario.

Jeigu protestuotojas pa­
geidauja, kad jo protestas 
būtų apsvarstytas Komisi­
jos, jis privalo pageidavimą 
pranešti protesto Įteikimo 
metu arba ne vėliau, kaip 
15 dienų laikotarpyje nuo 

4 protesto įteikimo dienos.
Komisija, apsvarsčiusi | 

protestą, patieks Ch. Bow­
les savo patariamąją nuo­
monę. Skundo tiekėjas Ko­
misijos nuomonę sužinos,

Reikia Išnaikinti Balto- . 
sios Vergijos Liekanas

Milwaukee, Wis.—Pasta- ] 
ruoju laiku daug girdime < 
apie baltosios vergijos pre- i 
kybą. Perkama arba paver­
giama naujagimiai kūdikiai , 
nuo motinų ir parduodama.

Apie tai plačiai rašoma, 
kad tokia prekyba prapli- 
tusi Chicagoje. Ypatingai 
nevedusios motinos, kurios 
susilaukia kūdikio ir negali 
surasti tėvo, arba nenori, 
kad jų motinos sužinotų 
apie tai, jos juos parduoda.

Pora savaičių atgal Mil­
waukee Įvyko keistas atsi­
tikimas. Tūlas biznierius pa­
liko savo automobilių prie 
500 N. Broadway, kuomet 
sugryžo, rado jame kūdikį 
9 svarų ir 10 uncijų. Jis apie 
tai pranešė policijai. Mil­
waukee detektyvas George 
Pelzman ėmė tyrinėti Įvykį, 
bet negalėjo nustatyti prie­
žasties. Vėliau buvo nusta­
tyta, kad greičiausia čia ga­
lėjo Įvykti, kad chicagiškiai 
baltosios vergijos agentai 
matydami, kad atgabenę į 
mūsų miestą kūdikį gali pa­
tekti bėdon, jį įdėjo Į kalba­
mą automobilį.

Kuomet buvo duota žinia 
apie tai Chicagos policijai, 
tai Sgt. Joseph Healy ėmė 
ieškoti rekordų ligonbu- 
čiuose Chicagoje. Tame 
darbe prisidėjo ir Sveikatos 
Skyriaus prezidentas Dr. 
Herman N. Bundesen. Pa­
starasis išdavė majorui E. J. 
Kelly raportą, kad nevisose 
ligoninėse galima rasti pil­
nus rekordus.

Betyrinėjant surasta, kad 
kai kurios motinos pasirašę, 
jog jos nori, kad jų kūdikiai 
būtų paimti kitų žmonių dėl 
auginimo (adoption). Ta­
čiau, kai kurios iš tų moti­
nų skundėsi, kad jos buvo 
priverstos po tokių popierų 
pasirašyti laike sirgimo.

Šiuo klausimu mūsų val­
džia turėtų rimtai susirū­
pinti ir išrauti baltosios ver­
gijos rinką, o prekiautojus 
paklupdyti.

Kūdikiai, kurie gimsta iš 
nelegalių motinų, reikėtų 
valstybei prižiūrėti. Karo 
sąlygos ir jaunimo pašliji- 
mas atnešė tuos nekaltus 
kūdikius į mūsų būrį, negi 
už tai tas naujagimis turėtų 
būti prakeiktas. O jei mes jį 
nustumtame į gyvenimo są­

šlavyną, tada koks iš jo bus 
pilietis? Kas bus kaltas, jei 

mūsų šalies priaugančiai 
kartai teks gyventi vergiš­
kai. Jie suaugę pasiliks vals­
tybei našta, o ne naudingi 
vyrai arba moterys.

Milwaukiete.

Milwaukee Majoras Keletas Žinučių iš Pittsburgho Lietuvių Gyvenimo j Prekybos Laivyno 
Ragina Visas Dalyvauti X"» Sverba Invazijai

bylai užsibaigus. Tūo atve­
ju, jei Komisijos sprendi­
mas būtų atmestas, galuti­
na nuomonė pilnai išaiškina 
sprendimo atmetimo prie­
žastį.

Jeigu protesto davėjas 
nesutinka su Kainų Regu- ■ 
liavimo Įstaigos sprendimu 
pilnai ar dalinai, jis gali 
skundą patiekti Emergency 
Court of Appeals, juridi­
niam persvarstymui.

OWL

Balsavimuose
Milwaukee, Wis. — Mūsų 

miesto majoras Bohn atsi­
šaukė į visus miesto gyven­
tojus, kad jie visi užsiregis­
truotų ir balsuotų ateinan­
čiuose prezidentiniuose rin­
kimuose.

Suprantamas dalykas, kad 
kiekvienas pilietis būtinai 
turi paduoti savo balsą ren­
kant šalies valdininkus. Ne- 
balsavimas rodo, kad nepai­
soma valdžios sąstato ir to 
dėka Įeina į valdžios parei­
gūnų vietas visokios rūšies 
apgavikai ir parsidavėliai; 
nuo .to turi nukentėti visos 
šalies gyventojai ir šalis, 
kaipo tokia.

Čia yra susidaręs komite­
tas iš: AFL, CIO, American 
Legion, Civic Alliance ir 
eilės kitų organizacijų, ku­
ris rūpinasi, kad visi pilie­
čiai dalyvautų balsavimuose.

Suprantama, kad kiek­
vienas balsuotojas turi su­
prasti ir žinoti už ką bal­
suoti. Daugiausiai tie žmo­
nės nesupranta, kurie nie­
kur nedalyvauja, arba ne­
skaito laikraščių. Daleiski- 
me, jei sunkaus darbo darbi­
ninkas nepagalvojęs balsuo­
tų už Dewey, kuris vergiškai 
pasidavęs reakcininkams. 
Jei jis būtų išrinktas šalies 
prezidentu, tai tam pačiam 
balsuotojui uždėtų sunkaus 
gyvenimo naštą ant pečių.

Dar taikos metu pavojin­
ga išrinkti. į prezidentas re­
akcininkų draugas. Tuo la^ 
biausia pavojinga karo me­
tu. Juk tūli reakcininkai at­
virai ima kalbėti, kad, jų su­
pratimu, karas prieš fašiz­
mą yra antraeilis dalykas, o 
kova prieš Rooseveltą, tai 
pirmaeilė problema.

Tas rodo, jie norėtų pa­
imti valdžios vairą, o tada 
padaryti taiką su fašistais 
ir tuo būdu išgelbėti fašizmą 
Europoj, o vėliau jį perkelti 
į Ameriką.

Tuomet toks balsuotojas 
turėtų žinoti, kad jis prisi­
dėjo prie išgelbėjimo fašiz- Į 
mo. Fašizmas yra didžiau-j 
sias darbo žmogaus priešas, i 
Fašistinės idėjos veda žmo­
niją prie vergijos, jos gyvai 

, atsuktos prieš darbo klasę. 1
Dar daugiau. Jei Ameri­

koj dar ir nebūtų įvesta fa­
šizmas, bet būtų palikta at­
daros durys karams, tada 
tavo sūnūs vėl žūtų karo 
lauke; jie keiktų tave, kad 
tu prisidėjai prie išrinkimo 
tokios valdžios.

Tad pagalvok, brangus 
balsuotojau, už ką balsuoti! 
Ir žinok, jei už prezidentą 
Rooseveltą balsuosi, tai su­
lauksi geresnį ir laisvesnį 
gyvenimą. Jei prieš Roose­
veltą, tai sulauksi bedarbės 
ir naujų skerdynių!

Lietuvis.

10 d., I.DS 100 kuopa laikė mė­
nesinį susirinkimą. Raportuota, 
kad nuo išvažiavimo, 3 d. rugsė­
jo, kuris buvo surengtas pagal­
bai Lietuvos žmonių, nukentė­
jusių nuo nacių teroro, liko .$54 
pelno. Ant vietos J. Kazimeras 
davė įnešimą, kad katrie nariai 
nedalyvavo piknike, tai turi su­
mokėti po dolerį mūšų kvotos 
išpildymui. Aišku, kad tam na­
riai nesipriešino ir tuojau dar 
surinkta apie $10. Pinigai tuo­
jau pasiųsti į centrą.

nės, LDS 160 kuopos narės sū­
nus, J. Martiniais.

Susiorganizavo dviejų dirb­
tuvių, būtent Patterson Bridge 
Co. ir Pennsylvania Transfer Co. 
darbininkai į CIO uniją. Dirb­
tuvės dirba karinius darbus ir 
lietuvių ten daug dirba.

Raportavo, kad drg. Sofija 
Urnianięnė susižeidė koją na­
mie ir serga. Linkime draugei 
greitai pasveikti.

Jau pasiųstas antras siuntinys 
10 baksų drapanų, surinkta per 
McKees Rocks draugų pasidar­
bavimą 60 porų čeverykų, per 
Joną Urboną 22 poros ir apš- 
uiai per Mataką iš Wihnerdingo. 
J. Grigaittis 4 kartus atvežė dra­
panų, Kazimir ir S. Cesna 2 
kartus. Pasidarbavo Urmonų 
šeima, B. Kirstukai, J. Norei­
kai, M. Butkienė, P. Karsokai, 
P. Norkai, B. Armalienė, Ma- 
tonienė, M. Rilienė ir daugiau­
siai Marijona Vielienė, kuri kož- 
ną savaitę suranda laiko parink-

Rugsėjo 8 d. mirė Juozas Ma- 
ceikis, buvo Laisves skaityto­
jas. Mirties priežastis, kad 
laiptais nukrito, labai skaudžiai 
susimušė ir nuvežtas į ligoninę - ,. . . _ „ L- c- i ti drapanų Lietuvos žmonėms,tuojau mirė. Buvo L. Sūnų . .J . | A« <n fnroiaii KkftiirtniK'ia kmsi
Draugijos ir SLA narni. Dari 
jaunas žmogus.

Paėjo iš Kauno rėdybos, ilgai 
gyveno Pittsburghej Paliko nu­
liūdime moterį, dukterį ir du 
sūnus, kurių vienas yra karinėje 
tarnyboje ir randasi užrubežyje.

WASHINGTONAS.—Ka­
ro Siuntinių Administracija 
pareiškė, kad Amerikos pre­
kybos laivynas su savo civi­
line Įgula labai daug prisi­
deda sėkmingam Europos 
kontinento puolimui ypač 
dabartiniu metu, kai Alian- 
tų galybė liejama per pieti­
nius Francūzijos krantus.

Šimtai Amerikos krovinių 
laivų (freiterių), kurių 
95% sudarė Libertys, buvo I 
tarpe 641 laivo, ant kurių, 
Laivyno pranešimu, plevė­
savo Amerikos vėliava, ku­
riais buvo gabenami invazi­
jos kariai ir jų pabūklai į 
pietinį krantą Hitlerio Eu­
ropos. Laivais buvo gabena­
mi žmonės, mūšio Įrankiai 
ir atsarga. Tai tęsis mūšio 
laukui platėjant.

Pirmomis Normandijos 
invazijos dienomis, apie 150

apie 120 Britų prekybos lai­
vų, tokio pat sunkumo; ir 
didelis skaičius mažesnių 
Britų laivų. Amerikos ir 
Britų prekybos laivynas la­
bai daug patarnavo invazi­
jai.

Amerikos prekybos laivy­
no civilinė savanorių įgula, 
iškrovinėjo savo krovinius 
priešui smarkiai apšaudant; 
ji, nebodama pavojaus, dir­
bo ilgas valandas didžiau­
siame pavojuje gyvybei, kad 
galėtų pristatyti karinėms 
pajėgoms reikalingus pabū­
klus sėkmingai invazijai at­
likti.

OWI.

Tik “Vilnyje” terasite raštus 
geriausiij Lietuvos rašytojų. 
Pasakykite apie tai ir savo pa­
žįstamiems.

Aš gi turėjau skaudančią koją, 
lankiausi pas gydytoją, bet tuo 
pat kartu labai daug darbo tu­
rėjau tuos dalykus supakuoda­
mas pasiuntimui. Bet atlieka- Amerikos prekybos laivų,
me savo pareigą, manome, kad 
ir kiti lietuviai prisidės.

D. P. Lekavičius.

Kenosha, Wis.

Mirė V. Maseliunienė širdies 
liga. Ji gyveno McKees Rocks. 
Prieš kelias savaites mirė North 
Sidčj Vincas Gavenaitis ir J. 
Kepurnikas. Mirė New Eagle 
miestelyje LDS narys Justinas 
Nausėda širdies liga. Paliko nu­
liūdime moterį ii’ tris dukteris. 
Dirbo anglies kasyklose.

Antanas Guslis gavo žinią, 
kad jo sūnus Petras Gustis žuvo 
kovotojo mirčia laike Amerikos 
armijos išsikėlimo į Francūziją.

Mirė stambus bižhierius An­
tanas Žvirblis, Soh$ dalyje, kū­
jis užlaikė saliūnąj Mirė 8 d. 
rugsėjo.

Pittsburgh spaudoj buvo pa­
skelbta, taipgi buvo įdėtas pa­
veikslas Darbutų sunaus, LDS 
narės sūnaus, kuris už atsižy- 
mėjimą apdovanotas medaliu- 
mi. Jis tarnauja aviacijoj. Lin­
kime pasisekimo.

Parvažiavo atostogoms pas 
savo žmoną, tėvus ir. draugus 
A. Kairys, taipgi apsilankė A. 
Lukamas su savo žmona, ir 
Petro Jankaus ir Butkienės sū­
nus. šiomis dienomis į karinę

Nudžiūvo
Medžiotoją Ašaros

GILLS ROCK, Wis.—šią 
vasarą nemažai buvo matyti 
laukinių ančių mūsų apielin- 
kėj. Vietos gyventojai ir 
atostogautojai dažnai Į jas 
žiūrėdavo ir seilę varvinda­
vo, bet kad vasaros metu ne­
valia jų šaudyti, tai vieni 
šiaip sau ramindavosi, kiti 
tiksliai vesdami savo rūšies 
propagandą sakydavo:

—Kas iš to, kad yra daug 
ančių, bet nėra šovinių, ne­
turėsime su kuo atėjus sezo­
nui jų šaudyt?

Daugelis visą kaltę bandė 
primesti Rooseveltui.

Ančių šaudymo sezonas 
prasidėjo rugsėjo 20 d., pri­
važiavo daugybė medžioto­
jų, visi turi šovinių. Vieno 
paklausiai# iš kur gavo šo­
vinių (mat jis daugiausia 
kalbėjo prieš dabartinę ša­
lies administraciją, kuomet

daugiausiai Libertys ir sve- 
rią apie 10,000 tonų kiek­
vienas, gabeno žmones ir 
medžiagą. Be jų, plaukiojo

čia leido vasaros atostogas), 
tai piktai į mane pažiūrėjęs 

’ atsakė:
i —Ne tavo biznis, kur aš 
i gavau.
| Pamaniau sau, nepatinka 
'tiems poneliams, kad darbo 
! žmogus netiki jų propagan- 
jdai.

ūkio Darbininkas.

Charm Beauty Salon
LaFaire Beauty Salon

yra

Mes Grožę Pagražinam 
Visokis dailės — kultūros darbas 

atliekamas prityrusių rankų.
Savininkės

WILMA LESKOWICZ 
ARMINDA FARIS

3103 — 60th Street 
Phone 2-300"’
Phone 2-4869 

6819—14th Avenue

Nauja “Vilnies” Išleista Knygelė

STANLEY S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

BRONIUS VARGŠAS
(LAUCEVIČIUJ)

Apysakininkas, Dramaturgas,
Visuomeninkas.

Parašė DR. A. PETRIKĄ

Kaina 15 centų

Tai Nepaprastai Įdomi Monografija. 
Kas užsisakys didesnį egzempliorių 

skaičių, bus Duodama Nuolaida.

CUDAHY, WIS 
Smagiausia Lietuviška Užeiga 

BILL’S TAVERN 
BILL THOMAS, Sav.

5274 S. Packard Ave., Cudahy, Wis.
Telefonas—SII: 9936

Tarpe S. Milwaukee ir Milwaukee Highway

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 
ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis.
. Phone No. 2-1415

Daugiau Armijos 
Išsodinta j Morotai

MELBOURNE, Australija, 
rugsėjo 22. — Dar du pulkai 
Amerikos karių išsikėlė į Moro­
tai salą, Halmeras srityje. Ame­
rikiečiai užima daugiau tos sa­
los, skelbia Tokyo radijas.

Kreipkitės:

“VILNIS”
3116 So. Halsted St. 5 Chicago, Ill.

154 S. Genesee Street 
WAUKEGAN, ILL. 

Boleslovas Masiliūnas, Sav.

Didžiausia ir Gražiausia 
Užeiga

HAPPY HOUR CLUB
TAVERNAS

125 pėdų ilgio moderniškai 
įrengtas baras

Kas vakaras orkestras šokiam

3
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KELIONĖS BRUOŽAI IŠ LOS ANGELES 
I CHICAGĄ IR PIETŲ ILLINOIS

Patefonas tebšvilpavo senuti Vienos 
valsą. Klemensas atsisėdo ant plačios so­
fos bailiai ir nepatogiai. Zinaida pažvelgė 
jam į akis tokiu keistu žvilgsniu, kokio 
jis dar niekad nebuvo matęs.

—Tu—pradėjo ji, lyg senai būtų su 
Klemensu pažįstama,—kažkoks naujas. 
Taip... —Girdėjau, kad jūsų junginys 
kovėsi didvyriškai. Šis faktas mane labai 
džiugina. Juk jūs nauja tarybinė respu­
blika. Bet... —pagalvojo,—prancūzai 
sako: reikia nugalėti biesą taip, kad nu­
galėtum jį ir savyje. Supranti?

—Ne...
—Meluok. Juk man žmonės pasakė, 

kas esi.
Klemensas nutylėjo.
—Šis karas toks žiaurus, toks kruvinas, 

kad ir kultūringas žmogus gali sužvėrėti. 
Reikia išlikti žmogumi ir išsaugoti tyrą 
sielą ateičiai,—prašneko ji karščiau.— 
Priešas galvoja, kad mūsų moralinės jė­
gos išsenka, kad mes greit nebepajėgsime 
žavėtis, džiaugtis, mylėti... Jis purškau- 
ja manydamas, kad ir mes tik dėl duonos 
ir mirties sielojamės.

—Niekuomet šito nebus!—sužvilgo jos 
akys.—Tavo tiesa: nereikia verkti. Mūsų 
pareiga gyventi taip, kad gyvenimas ne­
sustotų, kad išliktume tokie, kokie buvo­
me. Po darbų, kuriuos mums skiria tė­
vynės karas, žavėkimės savo miškais, 
upėmis, menu, krėskim pokštus, mylėki­
mės. Raškykim žvaigždes nuo dangaus, 
trankykimės po šiaurės ašigalius, dekla- 
muokim Puškiną, Bloką ir verkim dėl iš­
kritusio iš lizdo paukštyčio! Nesijuok, tai 
mūsų antroji didžiulė pareiga. Dabar 
supratai ? Na ir puiku.

Zinaida kalbėjo užsidegdama, užmiršu­
si savo svečius. Jos karšti, bet, atrodė, 
savos širdies dar nesušildyti žodžiai nesi­
derino su kambario aplinka. Tačiau Kle­
mensą jie nustebino. Įdomu kas gi ji per 
viena?—pagalvojo drąsiau žvelgdamas į 
jos veidą.

—Netaip seniai aš esu gavusi skaudžią 
žinią iš fronto... Iš tų vietų, kur buvai 
ir tu... Taip! Nepravirksiu, nors ir visa 
vokiečių armija šito norėtų. Niekuomet!

Tačiau jos veido spalva staiga užgeso, 
po akim iššoko mėlynumas, lūpos suvirpo. 
Ji kalbėjo tyliau ir tyliau.

—Jeigu po kiekvienos tokios žinios 
žmonės imtų visu balsu verkti, koks ne­
apsakomas graudumas pripildytų pasau­
lį... Matai?

Zinaida ištiesė švelnią silpną ranką ir 
parodė į veidrodį. Jis tik dabar pamatė 
puikią fotografiją, įspraustą į rėmų kraš­
tą. Didelėm akim kariškis žiūrėjo į juos, 
kaip gyvas.

—Jis žuvo... Ir. brolis senai nebera­
šo... O juodu man primeni tik tu vienas... 
Keista, bet taip yra...

Baigusieji šokti apsėdo juos pusračiu. 
Jų veidai buvo įraudę, smalsūs, kaip kū­
dikių, spoksančių į puošnią eglaitę. Kle­
menso dėmesys išsiblaškė. Liūdna Zinai- 
dos gaida giliau dar nepajėgė užgauti jo 
širdies. Tatai, matyt, pastebėjusi, ji štai-' 
ga pakilo, įsispyrė į medines šliuraites ir 
rimtai pasakė:

—Mano jaunieji sveteliai! Jūs leidimų 
neturite, o jau dvyliktos pradžia.

'Šalia Zinaidos besėdint Klemensui pasi­
vaideno, kad prieš jo akis vienas po kito 
išaušo pavasariai, pračiurleno grioviais 
sidabriniai upeliai, tekinos prabėgo va­
saros, praėjo, praūžė su mūdraujančiais 
auksiniais vėjais rudenys, su baltomis pū­
gomis žiemos, orkestrams grojant pra- 
džiūgavo ištisa karta; rodos, atplyšo di­
delė dalis ir sunkaus, kruvino gyvenimo...

. Namo...
Jį apėmė apmaudas. Kas čia dabar? 

Bene jam neteko susitikti ir pažinoti mo­
terų karo sąlygomis? Karinio gyvenimo 
įvairumai dažnai suprastindavo meilę, 
kaip ir visą gyvenimą. O Zinaida? Jis

tik vakar susipažino su ja išgertuvėse pas 
savo senus pažįstamus. Jiedu šoko, jiedu 
šnekėjo širdį kutenančius niekus ir stai­
ga? ... Juk ji pati Klemensą pasikvietė 
pas save, pati sakė, esą jis kažkoks nau­
jas, artimas, tartum jiedu dešimtis metų 
būtų buvę pažįstami. Dėl ko gi namuose 
toks pamoksliškas tonas? Nejaugi jai bu­
vo reikalas tik pasiskųsti, ar pasigirti, 
kad ji tebemyli savo vyrą?

Anksčiau išgertas vynas svaigiau ėmė 
dilginti jo smegenis, šiurkštūs žodžiai 
vos neišspruko iš lūpų. Susilaikė.

Svečiai jau buvo išėję į koridorių, ta­
čiau Klemensas, užmiršęs viską, tebesto­
vėjo duryse, tebelaikė stipriai suspaudęs 
jos rankas ir, nesupratęs jos akių ypatin­
gos šviesos, staiga prisiglaudė prie jos 
veido. Kvapūs Zinaidos plaukai aistringai 
sukuteno jam lūpas.

—Šiandien vistiek man graudu. Ateik 
rytoj,—švelniai prašneko Zinaida, bet pa­
sitraukė nuo jo.

Klemensas apkabino ją stipriau. Ji iš­
trūko iš jo nukaitusi ir pyktelėjusi.

—Pasirodo jūs visi tokie... Didelė mo­
ralinė jėga man imponuoja daugiau, negu 
didelė aistra. Rytoj aš būsiu Arbato gat­
vėje. Labąnakt.

Klemensas buvo piktas ir niūrus. ’’My­
lėkimės: krėskime pokštus,”—kaip ironi­
ja vėl nuskambėjo Šie žodžiai jo atminty. 
Palaikęs juos įžuliu žaidimu kirste kirto:

—Neateisiu!
—Koks šiurkštus!
Zinaida žiūrėjo jam stačiai į akis, šyp­

sodamasi. Jos akyse blykstelėjo šelmiška 
ugnelė.

—Pas mus reikia priprasti gyvenimą 
saikuoti ne minutėmis. ■ ~

Ji prisiminė:
—Rytoj 4 valandą aš būsiu Arbato gat­

vėje. Viskas. Labąnakt.
n

Klemensas neužmigo visą naktį. Anks­
tį rytą, be pusryčių jis išėjo į miestą. 
Keisti jausmai degino jį ir jis vaikščiojo 
po Maskvą, tartum svetimas akis į kaktą 
įsidėjęs. Nebematė jis suvargusių veidų, 
nebepastebėjo kruvinojo karo rankų, nei 
ties krautuvėmis, nei žmonių pokalbiuose, 
nei uniformuotų merginų būreliuose, ku­
rios žygiuodamos į kareivines dainavo į 
kovą šaukiančias dainas. Gėlių puokštės 
languose, pavasariški šviesūs moterų dra­
bužiai, pro šalį zvimbią automobiliai, net 
milicininkas ramiai kryžiuojąs gatves sa­
vo marga lazdele, Klemensą vis giliau 
gramzdino į praeitį, į ramių laikų dienas.

Saulės spinduliai krito beveik statme­
nai, baltai spindėjo įkaitęs Gorkio parko 
smėlis, o medžių šešėliai kas kart trum­
pėjo ir traukėsi prie kamienų. Atsikvė­
pęs, aprimęs Klemensas iš lėto ėmė svars­
tyti vakarykštį savo pasielgimą. Nei vė­
žių, nei mielių,•—karčiai šyptelėjo, bet su­
sigėdo.

Arbato gatvėje jo širdis be laikrodžio 
pasakė, kad jau ketvirta. Įvairiaspalvėje 
moterų upėje jis akimis ieškojo tik jos. 
Ir nė viena moteris Klemenso nesuklaidi­
no. Iš tolo jis pamatė Zinaida, vienplau­
kę, šviesiu pavasarišku palteliu ir mėlynu 
gėlėtu raiščiu galvą persirišusią.

—Atėjai?
—Atėjau...
—Aš taip ir žinojau. Mudu dar vienas 

kitam reikalingi...—Parodyk akis?
Zinaida atrodė jaunesnė, negu kamba­

ryje ir tokia paprasta, natūrali: Ji šypso­
josi linksmai, lyg mergaitė. Ji laikė Kle­
menso ranką stipriai suspaudusi ir gar­
siai niūniavo, nebodama praeivių.

Klemensą vos nesupykino jos pasitikė­
jimas savimi, savotiško koketavimo kau­
pas, jį erzino josios paslaptingumas ir tas 
laisvumas, čia priartinąs jį prie jos, kaip 
prie apytuščios, bet gražios moters, čia 
vėl atitolinąs ir, regis, rakinte užrakinąs 
jų į karalienės rūmus... Tačiau jis tram­
dė save dantis sukąsdamas.

Bus Daugiau

Rašo A. Bernotienė.
Ant rytojaus nuvažiavau 

į “Vilnies” išleistuvę, radau 
visą “Vilnies” štabą dirbant, 
tik draugės Skeberdytės tuo 
laiku neradau. Paklausiau 
kur ji, atsakė, kad ji išėjo su 
dviem kanadietėm. Sakau, 
kaip gaila, kad aš nesuspė­
jau jas rasti, aš irgi kadaise 
Kanadoj gyvenus. Pasikal­
bėjau su draugais, jie ma­
tyt buvo labai užimti, ypač 
draugas Prūseika, buvo ką- 
tik sugryžęs iš kelionės. Su­
sitikau su L. Joniku, kurio 
nebuvau mačius per 24 me­
tus. Jis rodos, kad taip pat 
išrodo kaip 24 metai atgal, 
labai gerai nusiteikęs. Taip­
gi sutikau ir Mažeikienę, ji 
tik ką buvo parėjus iš dar­
bo. Mudviem besikalbant 
štai ir Julija Skeberdytė at­
eina. Tuojau pasisveikinom. 
Ji taip gražiai atrodo, kad 
net man smagu pasidarė, 
kad jauna ir taip gražiai at­
rodo mūsų Moterų Skyriaus 
vedėja. Jos mane vedėsi pa­
vaišinti, aš teisinuosi, kad 
turiu važiuoti pas savo gi­
minaitę. Išėjome, na, jos ma­
ne ir vaišino, kad aš tikrai 
pasivėlinau, kur buvau už­
kviesta. Tokios malonios 
draugės, rodos, kad kalbėtu- 
miesi ir kalbai nebūtų galo. 
Bet turėjau jas apleisti.

Visos trys ėjome į “Vil­
nį”, čia manę patiko mano 
giminaičiai ir kartu nuva­
žiavau pas juos. Biskį pa­
barė, kad nebuvau laiku: Ta­
čiau viešnia visada turi dau­
giau privilegijų ir greičiau 
'dovanoja už prasikalti­
mus ...

Pasisvečiavus pas juos iki 
vėlumai, važiavau namo, bet 
dar turėjau sustoti pas Ju­
liją “Vilnyje”, nes ji mane 
prigrasino, kad aš sustočiau 
važiuodama atgal.

Nors jau buvo 11:30 vai. 
nakties, vienok Julytę radau 
dar tebedirbant. Mat tas lai­
kas, ką ji su manim sugaišo, 
tjiri būt užpildytas, nes laik­
raštis turi išeiti. Dar abidvi 
pasikalbėjome ir su draugu 
Andruliu važiavom namo, 
nes aš jį irgi dar radau “Vil­
nyje”. Sunku buvo su Ske- 
berdyte atsiskirti, ji tokia 
maloni ir draugiška, vis ne­
pabaigta su ja kalba.

Šeštadienį praleidau su 
savo giminėmis, vakare su­
stojau “Vilnies” raštinėje. 
Radau J. Mažeiką, “Vilnies” 
gaspadorių.. Jo niekuomet 
nebuvau mačiusi. Tai šimpa-1 
tiškas ir draugiškas žmo­
gus.

Julija norėjo, kad su ja 
praleisčiau vakarą, bet deja, 
to padaryti negalėjau, nes 
buvau pasižadėjusi K. Abe- 
kienei su ja tą vakarą pra­
leisti.

Sugryžau pas K. Abekie- 
nę, dar nespėjau atsisėsti, 
atvažiuoja Andrulis ir jo 
šeima. Jie kviečia važiuoti 
pasivažinėti. U. Andrulienė 
sako:—Reikia gauti tyro 
oro, per dieną sunkiai dir­
bau. Jų dukrelės išaugusios 
į puikias merginas, gražios 
kaip lėlės.

Mergaites palikome tea­
tre, o mes visi nuvažiavome

pasivažinėti ir apžiūrėti 
Jeffersono giraitės. Ten se­
niau’lietuviai rengdavo savo 
piknikus - išvažiavimus. V. 
Andrulis klausia manęs: — 
Ar atsimeni, čia seniau bū­
davo visokių prakalbų, kal­
bėdavo socialistai, komunis­
tai ir kunigai, kiek čia įvai­
rių diskusijų turėta. Sakau, 
kur čia neatsiminsi, čia dau­
geliui iš lietuvių buvo akys 
atidaryta ir supažindinti 
darbo žmonės kas jų drau­
gai ir kas priešai.

Sugryžome pas Andru- 
lius, čia mus pavaišino ska­
niais “čapsui” ir vyneliu, pa­
sikalbėjome įvairiais orga­
nizaciniais ir gyvenimo rei­
kalais, atsisveikinome ir 
gryžome su K. Abekiene pas 
ją nakvynei.

Septintadienį būrys pasu- 
' kome į paežerį, kad biskį at­
vėsus ir apžiūrėjus, kaip 
Chicagos maudynės išrodo. 
Pakelyje sustojome pas A. 
ir J. Jūrius. Jie gyvena prie 
pat Jackson Parko, netoli 
Michigan ežero; turi puikų 
nuosavą namą ir labai didelį 
kiemą. Jūrių dukrelė Nancy 
jau pasivijus savo aukštu­
mu motiną. Labai graži; 
nors amžiumi dar jaunutė, 
bet protiniai tai tikrai pa­
vyzdinga.

Nuėjome į maudynes, pa- 
simaudėme, sugryžę papie­
tavome ir važiavome į LDS 
pikniką, kuris buvo sureng­
tas arti Tautiškų Kapinių.

Piknike Sutikau daug se­
nų pažystamų. Sutikau Oną 
Remeikienę ir jos sūnelį Vy­
tautą, kuris tuo laiku buvo 
atvykęs pasiviešėti pas savo 
tėvelius iš armijos. Vytau­
tas atrodo labai gražiai, 
aukštas ir tiesus kaip nen­
drė; užsitarnavęs aukštesnį 
laipsnį tarnyboje. Jis pasi­
ryžęs juo greičiausiai stoti 
į mūšį ir sumušti priešą. Žo­
džiu sakant, sutikau tiek 
daug pažystamų, kad var­
giai būtų galima apie visus 
aprašyti. Nuvykome dar ir 
į kitą pikniką, čia vėl ta pati 
istorija.

Vienas kas metėsi į akis, 
tai kad žmonės nepasenę ir 
puikiai išrodo. Kalbėjausi 
su Z. Klibiene. Ji rodosi nei 
kiek nepasenus ir su ta pačia 
energija, kaip buvo pirmiau. 
Pažvelgiau į Tautiškas Ka­
pines, šiurpulys sukrėtė, 
kuomet pagalvojau, kiek čia 
gerų darbuotojų-draugų il­
sisi amžinu miegu užmigę.1 

| Nekurie dar pačioje jaunys­
tėje užmerkė savo akis, o jie 
dar taip reikalingi, bet... 
Palinkėjau jiems: Tebūna 
lengva šios šalies žemelė, o 
mes tęsime jūsų neužbaigtą 
darbą!

Pirmadienį buvome už­
kviestos A. Ziksienės pas ūi 
vakarienei. Pirmiau negu 
važiavome pas Ziksus, K. 
Abekiene sako ji turi biskį 
papraktikuoti dainų. Pamo­
kas imanti pas A. Stepona­
vičienę.

Nutariau ir aš važiuoti 
kartu ir apžiūrėti požemi- 
nių-“subwąy”. Jų Chicago j 
nebuvo dar tuo laiku, kuo­
met aš gyvenau. Apžiūrėju­
sios miestą, užėjome į A. 
Steponavičienės studiją;

vieta labai graži, ant Michi­
gan avė., matosi veik visas 
Grant Parkas ir ežeras.

A. Steponavičienė yra ga­
bi mokytoja. Ji mokina at­
skirus balsus ir chorus.

Atvažiuojame ir pas K. A. 
Ziksus. Jie gyvena irgi pui­
kioj Marquette Parko kolo­
nijoj. Įeinam, pasisveikina­
me; žiūriu ir jų dukrelė 
Ethel namie. Klausiu ar jau 
pabėgai iš Kalifornijos. Ji 
nusišypsojo ir sako:—Visur 
reikia pagyventi.

Ziksai abudu gražiai at­
rodo, taip pat ir jų dukrelė 
jauna, graži. Pradėjome val­
gyti, daugiausia kalbame 
apie Kaliforniją. Ziksai se­
niau yra gyvenę Kaliforni­
joj ir vėl mano gryžti, tad 
jiems žingeidu apie viską su­
žinoti, kas vyksta pastaruo­
ju laiku. Tačiau aš biskį 
abejoju, ar juos chicagiečiai 
išleis, nes jie yra geri dar­
buotojai ir nenorės jų pra­
rasti, ypatingai Adeliutės, 
ji nuolat dalyvauja “Vil­
nies” vajuose ir net laimi do­
vanas.

Antradienio ryte atsisvei­
kinau su draugais Abekais

ir gavau pažadą iš Abekie- 
nės, kad ji neužilgo vėl at­
lankys" Kaliforniją.

Atvykau į stotį ir pasi­
rengiau naujai kelionei. 
Traukinys pradėjo ’ judėti, 
ėmiau dairytis ar dar ne­
matysiu pažystamų, bet nie­
ko nesimatė, apart surūku­
sių namų. Manau sau, čia 
pasilieka daug gerų ir šir­
dingų darbuotojų, kurie dir­
ba naudingą darbą dėl vi­
suomenės. Vieni iš jų dirba 
karo įmonėse, kiti rūpinasi 
sušelpti nuo karo nukentė­
jusius žmones, o dar kiti dir­
ba kultūros ir apŠvietos dir­
voje. Sunku nuo jų skirtis.

Nepasijutau, kaip nuo to 
didmiesčio nutolau ir vėl va­
žiuoju per laukus; javai ir 
ūkiai ne taip gražiai atro­
do, kaip kad Kansas valsti­
joj, komai sunykę, atrodo, 
kad kaitra sunaikino gražų 
derlių.

(bus daugiau)
Phone: LAFayetle •• 5800 ' • 
4180 Archer Avenue
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ANTHONY B. PETKUS
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Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.
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NARIAI CHICAGOS LIETUVIU LAIDOTUVIŲ 
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4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 5572

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
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10821 S. MICHIGAN AVENUE ' TEL. PULLMAN 9661
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Majoras Kelly 
Paskelbė Saugumo 
Savaitę Chicagoje

Saugumas visur reikalin­
gas, darbe, einant gatve ir 
važiuojant mašina.

Tuo labiau reikalinga sau­
gumas karo laiku, kad tau- 
pinti kiekvieną energijos 
unciją darbui dėl pergalės 
pasiekimo.

Į tai atsižvelgdamas ma­
joras Kelly paskelbė saugu­
mo savaitę. Saugumo savai­
tė bus nuo spalio 1-mos iki 
8-tos. Per tą savaitę majo­
ras ragina visus žmones, vi­
sas organizacijas, moky­
klas, bažnyčias, draugijas, 
kad savo narius ragintų būti 
atsargesniais. Atsargumas 
neturi būti ta prasme, jog 
sulėtinti visą judėjimą. Ne, 
reikia daugiau akylumo, vi- 
saką matyti apie save kas 
dedasi ir nedaleisti įvykti 
nelaimei. Nelaimės .įvyksta 
per neapsižiūrėjimą, o ne 
tiek per skubumą.

Reikia išauginti savyje 
papročius būti atsargiam. 
Einant skersai gatvę visuo­
met gerai apsidairykite, tu­
rėkite omenyje kur einat. 
Kitaip sakant, prie pareigų 
arba einant gatve neužsi­
svajokite, bet žinokite ką 
darote ir tą, kad yra pavo­
jų, kurie neturi jus paliesti.

Majoras pasitiki, kad pi­
liečiai kooperuos, pradžioje 
spalio bus pravesta veikli 
kapanįja už saugumą.

Iš Žemaičių Kultūros 
Kliubo Susirinkimo
N. Klimą Turbūt Nelaboji 

Apsėdo.

Pereitą trečiadienį, rug­
sėjo 20 d., Hollywood salėj 
įvyko Žemaičių Kultūros 
Kliubo susirinkimas. Kliu­
bo pirmininkas Step. Narkis 
dar serga ir susirinkimų ne­
gali lankyti. Tad kliubo rei­
kalus veda vice-pirmininkas 
Masiulis, kuris paneigia na­
rių demokratines teises: tai 
naciškas biurokratas.

žemaičiai nutarė surengti 
didelį koncertą spalio 8-tą, 
Lietuvių Auditorijoj. Mitin­
gas, kaip visada, niekuo ne­
pasižymėjo.

Tik buvo vienas labai keis­
tas dalykas, tai kliubo narys 
N. Klimas rėkė, šaukė, karš­
čiavosi apie kokius ten “rus? 
kius.” Daugelis narių to des- 
perato negalėjo suprasti, 
kaip, gali jis ir naktim mie­
goti, jog yra tokia tauta 
kaip rusų, ir bendrai su ki­
tomis sovietinėmis tautomis 
labai pasekmingai pliekia 
nacius, mūsų bendrą priešą.

Daug kas iš narių sakė 
, turbūt Klimą nelaboji ap­

sėdo, kad jis taip desperatiš­
kai šaukia, nervinasi. Jam 
akyse pažaliavo ir daugiau 
nieko negali ištarti “ruskiai, 
ruskiai, ruskiai.”

Masiulis nedavė niekam 
balso. O buvo susirinkime 
narių, kurie norėjo padaryti 
pastabą tai Klimo isterijai.

žemaitukas.

j Mokslininkai Kalbės 
Rinkimų Vajaus 
Mitinge

Carl Sandburg, Dr. Char­
lotte Hawkins Brown, Ken­
neth Leslie,’ Ferdinand 
Smith ir kiti/kalbės Civilių 
Laisvių Chicagos Komiteto 
surengtame mitinge spalio 
23 d., Orchestra Hali.

Šitas mitingas dar toli, bet 
jis labai svarbus, tai reikia 
visiem rezervuoti tas vaka­
ras prakalboms.

Carl Sandburg yra para­
šęs Abrahamo Lincolno bio­
grafiją. Žymuss literatas ir 
poetas. Kiti kalbėtojai taip­
gi pasižymėję moksle.

Šio masinio mitingo tiks­
las, tai rinkimų laimėjimas 
ir žmonių civilinės laisvės 
po karo.

Jeigu išrinksime gerą, pa­
žangią valdžią, tai žmonių 
gyvenimas klosis smagiai ir 
lengvai, bet jeigu į valdžią 
įsigautų hooveriško tipo po­
nai, tai tuomet būtų kančių 
gyvenimas, Amerika atsi­
stotų fašizmo pavojun.

S. D.

Karo bonus pirkę sustosime 
tik galutinai laimėję karą. In­
vestuokite kiekvieną atliekamą 
dolerį į Karo Paskolos Bonus! I jungo.

Roselando Žinios
LLD 79 kuopos susirinki­

mas įvyko rugsėjo (Septem­
ber) 20 d., 1944 m., R. L. K. 
svetainėj, 10413 So. Michi­
gan avė. Susirinkimą atida­
rė kuopos organizatorė Z. 
Klibienė. Tvarkos vedėju iš­
rinktas A. Kavaliauskas. 
Narių susirinkime daly­
vavo pusėtinai. Yra smagu, 
kad nariai atjaučia savo or­
ganizacijos reikalus.

Finansų raštininkas Ig. 
Urmonas raportavo, kad 
kuopos narių yra užsimokė­
jusių 117 ir neužsimokėję 
tik 3 nariai.

Kasierius K. Danyla ra­
portavo, kad kasoj pinigų 
yra $64.24.

Naujų narių prisirašė du, 
Jonas Dagis ir Darata Da­
gienė.

Parengimo komisija K. 
Danyla raportavo, kad dar 
negali surasti tinkamo vei­
kalo, kuris būtų galima su­
lošti. Kaip tik suras tinka­
mą veikalą, tai pradės dar­
bą.

Laiškas skaitytas iš The 
Community and War Fund. 
Laiškas priimtas ir nutarta 
paaukauti $10.

Siunčiant aukas nutarta 
pasiųsti protesto laišką, kad 
ateityje neeikvotų pinigų 
fašistų pabėgėliams į Švei­
cariją ir kitur, tai kur ne­
reikalinga.

Komisija raportavo iš De­
mokratinių Lietuvių Konfe­
rencijos. Raportas priimtas 
ir paaukauta $5 dėl varymo 
agitacijos išrinkimui prezi­
dento Roosevelto.

Spaudos Reikalai.
“Vilniai” gauti naujų 

skaitytojų išrinkta komisija 
F. Podžiūnas, pagelbininkai 
A. Stalnionis, J. Lapinskas, 
Ig. Urmonas, A. Kavaliaus­
kas, A. Maziliauskas, J. Ne- 
dvaras.

Išrinkta komisija suren­
gimui prakalbų su visom ki­
tom tautom, kurios yra iš- 
liuosuotos iš po vokiečių 

Į komisiją išrinkta

M. Dubas Užmuštas, 
F. Petrauskas 
Sužeistas

Karo departmentas pra­
neša, kad 40 chicagiečių ka­
rių liko sužeista Europos 
fronte. Paskelbtų pavar­
džių tarpe yra kario Frank 
Petrausko pavardė. Jo mo­
tina gyvena 5348 S. Union 
avė.

Taipgi Karo Departmen­
tas paskelbė 81 chicagiečio 
užmuštų pavardes. Jie buvo 
užmušti Europos fronte.

Paskelbtų pavardžių tar­
pe yra Motiejus Dubas pa­
vardė. Jo motina gyvena 
2058 W. Huron st.

Rūliečiu Piknikas
Gerai Pavyko

Pereitą sekmadienį įvyko 
Rūtos Teatrališkos Draugi­
jos piknikas Dan Smith dar­
že. Ryte buvo lietaus, bet po 
piet dieną prablaivėjo ir ku­
rie atvažiavo daržan, tai 
gražiai laiką praleido.

Negerai, kad įvyko klaida 
dėlei pikniko “Vilnyje.” 
Klaida pasitaikė ne dėl ren­
gėjų neapsižiūrėjimo, bet dėl 
datos sumaišymo.

Tačiau tas daug nereiškė. 
Daugiausia piknikui paken­
kė lietingas oras.- Bet, kaip 
sakiau, kad dienai nusišvie- 
tus gražus būrys susirinko 
į rūtiečių pikniką ir smagiai 
praleido dieną.

Draugija turės naudos iš 
šio parengimo.

Rūtos Teatrališka Drau­
gija senai darbuojasi ir jai 
gerai sekasi.

Zanavykas.

Iš Gasolino Gaus 
Daugiau Jėgos

Numatoma, kad po karo 
bus galima taip prirengti gą­
sdiną, kad jis deginamas 
inžinuose, duos daugiau jė­
gos, pareiškė Dr. Henderson, 
Pure Oil Co., laboratorijos 
vedėjas.

A m e r ik o s Chemikų 
Draugija senai imasi šį klau­
simą studijuoti, kad gauti 
daugiau pajėgos iš gasolino, 
pažymėjo Dr. Henderson, 
kuris pereitą pirmadienį pa­
sakė prakalbą Medinah Club 
salėj apie gasolino vartoji­
mą.

“Chicago Daily 
News” Rems Dewey 

| “Chicago Daily News” 
I laikraštis iki šiol buvo nepa­
sisakęs, kad stos už Dewey. 
Pereitą penktadienį parašė 
editorialą, kuriame aukštai 
įvertiną Rposeveltą, bet gir­
di, jau jis atsitarnavo, to už­
tenka ir remsią Dewey kan­
didatūrą.

Nieko tame naujo. “Daily 
News” visuomet remdavo re- 
publikonų partiją, aišku ir 
šiuose rinkimuose stoja į tą 
pačią vagą. Bet to laikraš­
čio redaktoriai pamatys, 
kad žmonės visaip kitaip ma~- 
no, jie balsuos už Roosevel- 
tą 4-tam terminui.

sekanti: A. Maziliauskas, J. 
Nedvaras, A. Stalnionis.

Po susirinkimo buvo drau­
giškas pasikalbėjimas apa­
tinėj svetainėje.

Dagių Dagis.

Teisėjai Nori Per­
kratinėti Divorsų 
[statymą

Nesenai Illinois Supreme 
teismas išnešė nuosprendį, 
kad nereikia asmeniškai bū­
ti teisme reikalaujant per­
skyrų. Tokių dalykų dabar 
dažnai pasitaiko, kad vyras 
ar moteris tarnaujanti kari­
nėse pajėgose pareikalauja 
laišku perskyrų.

Šios savaitės pradžioje tu­
rėjo panašią bylą teisėjas 
Joseph Sabath Superior teis­
me. Karys yra užjūryje, 
Anglijoje. Jis pareikalavo 
perskyrų nuo žmonos. Bet 
kadangi bylos užvedėjas ne­
gali asmeniškai būti teisme, 
tai nedavė perskyrų.

Ir kiti Superior teismo na­
riai nepatenkinti Illinois Su­
preme teismo patvarkymu, 
jog užtenka laišku pareika­
lauti perskyrų ir gali gauti. 
Jie mano, kad šitas patvar­
kymas turėtų būti persvars­
tytas.

Baigia Statyti Van­
dens Valymo Stotį

Pietinės miesto dalies 
vandentraukį ir valytuvą— 
koštuvą — baigia statyti. 
Naujas vandentraukis lė- 
šuos $23,000,000.

Kada bus galima naujai 
įrengtą vandens valytuvą 
paleisti darban, tai bus di? 
delis pagerinimas. Iki šiol 
negalėdavo tinkamai vande­
nį išvalyti. O šiaurinė van­
dens stotis nepaspėdavo pa­
duoti kiek reikia miestui 
vandenio. 7 ." ' .

Prie naujos vandens sto­
ties išbudavojimo prisidėjo 
federalė valdžia. Buvo kiek 
sunkumo su medžiagomis 
stoties statybai. Bet Karo 
Produkcijos Taryba davė 
pirmenybę ir darbas pasek­
mingai vedamas. 70 nuo­
šimčių darbo jau atlikta. 
Ateinantį metą gal jau galės 
vandentraukį paleisti veik­
ti.

Kodėl Mažai Žmonių 
Karo Fondo Mitinge?

Pereitą penktadienį Da­
riaus-Girėno salėj įvyko lie­
tuvių mitingas ir judžių ro­
dymas, kad prisirengti prie 
Bendruomenės ir Karo Fon­
do rinkliavos, kuri prasidės 
spalio 2-trą.

Susirinkimui pirmininka­
vo Daužvardienė, Biežienė 
padainavo. Gugienė paskai­
tė iš rašto apie rinkliavos 
reikalus. Kalbėjo Daužvar- 
dis.

Judžiai buvo įdomūs, tai 
Karo Departmento paga­
minti judžiai painformuoti 
žmones apie darbą karo lai­
mėjimui.

Žmonių buvo mažai, ži­
nant, kad šitas mitingas bu­
vo šaukiamas visos Chica­
gos plotu ir labai svarbiam 
reikalui, tai labai mažas mi­
tingas.

Leonardas Šimutis labai 
karščiavosi. Jis drebėdamas 
šaukė, jog reikia parausti iš 
gėdos, kad tiek mažai žmo­
nių susirinko.

Manau, kad jo nervinima­
sis visai buvo nevietoj, nes 
kurie atėjo, tai atėjo su ge­
ra intencija ir nėra ko gė­
dytis, o kurie nebuvo, tai 
jie negalėjo nei šimučio kai-

Buvusius Nervingus 
Karius Reikia
Gerai Prižiūrėti

Leitenantas pulkininkas 
M. J. Farrell sako, kad daug 
yra karių, kuriuos paleidžia 
iš pareigų dėl nervingumo. 
Po karo bus daug tokių iš 
armijos išėjusių, kurie bus 
nervingi, net pašlijusiu pro­
tavimu. Jie atsibūdavęs, bet 
reikia žinoti, kad neužtenka 
teikti vien pensijas.

Yra labai didelės pareigos 
šeimų. Su jais reikia elgtis 
inteligentiškai. Tačiau nesi­
baigia dalykas vien su šei­
mos pareigomis. Apielinkės 
gyventojai, įmonių savinin­
kai, sako garsus daktaras, 
turi mokėti elgtis su buvu­
siais kariais, kurie dėl tar­
nybos pasidarė labai ner­
vingi.

Toliau daktaras nurodo, 
kad protiniai nesveiki žmo­
nės yra didelė problema: di­
delė visuomenės atsako­
mybė.

Medicinos Daktarai

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzie 28 6B

' Kasdieną nuo 1 iki 3 Vai. Popiet 
ir nuo 6 iki 9 Vai. Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos1 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 

Sekmadieniais pagal sutarti

bos girdėti, neigi rausti iš 
gėdos.

Lietuviai turėtų rūpestin­
giau rengtis prie šios taip 
svarbios rinkliavos.

Petrukas.

Nauja Užeiga Bridgeporte

Ofiso Telefonas: VIRglnia 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS ' 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutartį
Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 iki 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Tel. Victory 5736

GRABER
■ tavern

535 W. 32nd St.
Geriausias Alus, Vynas, Degtinė ir 

Kiti Gėrimai.
J. & J. GRABER, Sav.

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

■ ' OFISO VALANDOS:
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

RAKSON’S TAVERN
3212 SO. HALSTED STREET

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue 

(Arti 47th Street) 
VALANDOS:

9 lyte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Miesto Taryba Priėmė 
Harringtono Planą

Chicagos transportacijos 
inžinierius pasiūlė Miesto 
Tarybai nieko nelaukiant 
užsakyti 250 subvėm vago­
nų ir 735 busus.

Kadangi teisėjas Igoe pa­
skelbė, kad gatvekarių kom­
panija eina ant bankrūto, o 
tas reiškia ilgą užsitęsimą 
perėmimui į miesto rankas, 
o gal ir bandymą, kad nepar­
duoti miestui, tai Harring- 
tonas pasiūlė kitą planą: 
nusipirkti busų ir pradėti 
operuoti juos visai neatsi­
žvelgiant į gatvekarių lini­
jos bosus ką jie nori daryti.

Numatyta Šiem užsaky­
mam išleisti $15,000,000.

KUBOS CUKRUS CHICA­
GOJE.

Iš Kubos atveža į Chica- 
gą 2,500,000 svarų cukraus. 
Čia buvo susidaręs cukraus 
trūkumas. Atvežus tiek cu­
kraus iš minimos vietos ma­
noma, kad bus patenkinta 
rinkos pareikalavimas.

Ign. Ragažinskas, sav.

Kanados Elius, Vynai, Degtinas Ir 
Likeriai. Atsilankę pasltenkinsit mu­

su patarnavimu.

Nauja, Smagi 
UŽEIGA

BRIDGEPORTIECIAMS

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.
Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos FORtsmouth 6610 
Ofiso LAFayette 6868

ATNAUJINKI! savo
SEk’US RAKANDUS

PADAROME KAIP NAUJUS 
25% Nuolaida ant visų prieš karą padirbtų daiktų

Dr. J. S. O’Connell
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Telefonas SEELEY 8760

Mūsų pačių pa­
dirbti parlor se­
tai su, springsais, 
arba jūsų senas 
setas ar matrasas 
perdirbtas ir pa­
darytas taip 
saip naujas. Ant 
visko sutaupysite 
25 nuošimčius — 
FEBRUARY IR 

MARCH

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJASįl 

25 metų patyrimas
TeL Yards 182>

Pritaiko Akiniu* 
Kreivas Akis I 

Ištaiso
Ofisas ir Akinių Dlrbtuvi 
3401 SO. HALSTED ST.

kampas 34th St «• - 
Valandos nuo 10 Iki 4, nuo 6 fH i 

Nedčlioj pagal sutarti.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDU KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH

ROOSEVELT
FURNITURE COMPANY
2310 W. ROOSEVELT ROAD

LIQUOR
Lietuviškas Žydukas 

2529 S. Halsted Street
Phone Yards 6054
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šeštas puslapis.

Roselandiečiai Padeda 
Lietuvos Žmonėms
širdinga Parama Lietuvos 

žmonėms.
Jurgis Kirkus užėjo j Lie­

tuvių Kultūros svetainę, 
Roselande, ir pasikalbėjęs 
su ten buvusiais draugais 
sako:

“Na, štai $5, priduokite 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetui, tegu jie nuperka 
šiltų drabužių dėl Lietuvos 
žmonių, kurie tiek daug nu­
kentėjo nuo kruvinųjų na­
cių.”

Paskiau apžiūrėjo svetai­
nę, kad yra remontuojama, 
vėl sako:

“Na, štai dar $3 dėl pa­
puošimo šitos svetainės.”

Širdingai dėkui už tokią | 
• širdingą paramą!

Roselandietis.

Dar Dėl Juodveidės 
Moters Lavono Šv. 
Kazimiero Kapinėse 
KĄ DARYS KUNIGAS AL­
BAVIČIUS SU IŠKASTU 

LAVONU?
Jau buvo “Vilnyje” pla­

čiai rašyta apie brighton- 
parkieeio lietuvio Kowa- 
lewskio žmonos, juodveidės, 
palaidojimą šv. Kazimiero, 
lietuvių kapinėse. Palaidojo, 
tai nieko nepaprasto. Bet 
rasinės neapykantos sklei­
dėjams tas nepatiko. Pradė­
jo kelti triukšmą. Kunigas 
Albavičius, kapinių direkci­
jos pirmininkas, sušaukė sa­
vuosius Į susirinkimą. Kiek 
žinia, jie nutarė kalbamos 
moters kapą atkasti, išimti 
palaikus iš duobės, kuriai 
žemę davęs Kowalewskienes 
vyro brolis.

žinoma, kunigas Albavi­
čius ir jo pagelbininkai, ku­
rie tik patarėjai prie kapi­
nių, o savininku yra vysku­
pas, gali nutarti ir išimti ne­
grės moters karstą, bet ką 
jie su tuo karstu ir lavonu 
darys, jeigu moters vyras 
nesutiks su tuo panieki­
nimu?

Kapinių direkcija giriasi, 
kad yra pažymėta būk tik 
lietuviškos kilmės žmonės 
turi teisę ten laidotis. Visai 
neteisybė. Tose kapinėse 
yra dikčiai prilaidotų ir ne 
lietuvių. Pagaliau argi gra­
žu, ar krikščioniška nepri­
imti moters katalikės kūną 
į kapines? Kiek paika taip 
elgtis, tai rodos turėtų žinoti 
tekis Albavičius tai į ką jis 
tiki. Argi yra du dangūs, 
vienas baltveidžiams, o kitas 
negrams? Jeigu jums ir pa­
siseks tos moters lavoną at­
skirti, kad nebūtų taip arti 
baltveidžių lavonų žemėje, 
tai kaip bus kai nueisime į 
dangų? Ar ir ten kelsime 
protestus, kad nenorime bū­
ti su nęgrais?

Aš manau, kad nei kuni­
gas Albavičius, nei kas kitas 
prieš Dievą danguje neiš- 
drys protestuoti, kodėl ne­
grus priima j vieną vietą.

Visi padoresni žmonės pa­
sipiktinę tokiu elgesiu kapi­
nių direkcijos. Dėl to Civi­
lių Laisvių Komiteto chica- 
giškis sekretorius Latimer 
protestavo prieš negrės mo-

North Side
Svarbus Literatūros Drau­
gijos 86 Kp. Susirinkimas.

Ateinantį trečiadienį, rug­
sėjo 27 d., įvyks labai svar­
bus Lietuvių Literatūros 
Draugijos 86 kuopos mėne­
sinis susirinkimas Vengrų 
.Salėj, 1632 Milwaukee avė. 
Pradžia 8:00 vai. vakare.

Mūsų kuopa neturėjo per 
vasarą susirinkimų, šisai 
susirinkimas bus pirmutinis 
po vasaros karščių.

Visi kuopiečiai privalo su­
sirinkime dalyvauti. Turime 
pasirengti rudens sezono 
darbui.

Šitame susirinkime turė­
sime svečią kalbėtoją, kuris 
patieks turiningą kalbą apie 
paskiausius įvykius karo 
lauke ir tarptautinėj poli­
tikoj.

Visi būkite.
Sekretorius St. Vėšys.

Aplaužė Lake St. Tiltą
Laivas W. E. Fitzgerald 

plaukė kanalu. Kaip tai at­
sitiko, ’ kad tiltą nepakėlus, 
laivas pradėjo eiti pirmyn ir 
braukti tiltą.

Pats laivas mažai nuken­
tėjo, bet tiltą visai dikčiai 
apgadino.

terš kūno ėmimą lauk iš 
Šv. Kazimiero Kapinių.

Brightonparko Pilietis.

PATENKIMKIM ją TROŠKIMĄ
Amerikos Lietuviai trokšta žinių apie savuosius iš­

laisvintoj Lietuvoj. Nesigailėkime aprūpinti jų ži­
niomis, kurios telpa kasdien “Vilnyje.”

“Vilnies” 25-kių metų sukakties proga užrašykime 
dienraštį kaipo dovaną savo pažystamiems ar gimi­
nėms, kurie dar jos nėra skaitę.

“Vilnies” kaina (iki Naujų metų pasilieka ta pati) 
metams $6.00, pusei metų $3.25.

Chicagoje (kur reikia lipdyt štampas) metams, 
$8.00, pusei metų $4.25.

Išpildę žemiaus telpančią blanką prisiųskite “Vil­
niai” su nauja prenumerata.

Čia randate $............... už “Vilnies” naują skaitytoją ir
prašau siuntinėti dienraštį šiuo adresu.

Vardas .......  .............................

Adresas............................................................... .

Miestas ....................................... .............. .......... .

“VILNIS”
3116 S. Halsted St., Chicago 8, 111.

National Tea Co. 
Krautuvių Mana- 
džerių Streikas

•National Tea Co. krautu-
vių manadžeriai išstojo į 
streiką.

Karo Darbo Taryba strei­
ko nepripažino ir ragino vi­
sus gryžti darban. Taipgi 
unija yra prižadėjus ne­
streikuoti laike karo. Unijos 
—Retail Clarks Interna­
tional Protective Associa­
tion 1555 skyriaus valdyba 
ragina darbininkus gryžti į 
darbą.

Neabejotina, kad streikas 
tuoj baigsis, bet pereitos sa­
vaitės pabaigoj streikavo 
450 minėtos kompanijos 
krautuvių manadžerių.

LKM Choras Auga
Rugsėjo 19-tą Lietuvių 

Auditorijoj įvyko LKM 
Choro pamokos. Anna Pe- 
trutienė, choro vedėja, sten­
giasi kuo geriausia chorą 
sumokinti meliodijos ir žo­
džių ištarimo.

Tuo pačiu sykiu choro šei­
ma kas kartą auga, didėja: 
ateina naujų dainininkų ir 
seniau dainavusių gryžta 
prie choro. Pavyzdin, Vale­
rija Urbikis, Marie Šimkus, 
Birutė Mitchell ir W. Preik­
šą gryžo dainuoti. Pastara­
sis senas veteranas lošime ir 
dainavime. Jis, kai ir nėjo 
dainuoti, visuomet su kan- 
kliečiais. Adolfas’ Kaukas, 
nors sunkiai dirba karo 
įmonėje, bet pamokų neap­
leidžia.

Būtinai reikia, kad Povi­
las Kazeliūnas, Eva Stulgai- 
tienė ir daugelis kitų kan- 
kliečių gryžtų prie choro. 
Jie turėtų pasekti Franą 
Mažuolą, kuris yra nenuils­
tantis chore dainininkas.

Šiuo kaitų choro pirmi­
ninkas J. Stulgaitis prane­
šė, kad yra laikas pradėti 
mokintis dviejų veiksmų 
komediją “Piršlybos”. Šis 
veikalas bus suvaidintas 
lapkričio 5-tą, Lietuvių Au­
ditorijoj, namų savininkų 
parengime.

Į choro pamokas atėjo 
Leonas Prūseika ir paragi­
no kankliečius pasveikinti 
Chicago Stadium masinį mi­
tingą su auka. Choristai nu­
tarė iš iždo tam paskirti 
$5.00.

Sekančios choro pamokos 
įvyks ateinantį antradienį, 
rugsėjo 26-tą, Lietuvių Au­
ditorijoj. Visi kankliečiai 
dalyvaukite.

Ką Reiškia Kainą Kon­
trolė Eiliniui Pirkėjui

Gal žmonės ne viską atsi­
mena kas buvo laike Pirmo 
Pasaulinio Karo? Bet kai 
paduoda Kainų Administra­
cijos raštinė, tai anais lai­
kais daugelis daiktų -buvo 
aukščiau šių dienų kainos.

Pagrindiniai turi kiekvie­
nas pirkėjas žinoti, kad 
šiandien uždarbiai daug 
aukštesni, negu tuomet 
buvo.

Jeigu nebūtų kainų griež­
tos kontrolės, tai šiais lai­
kais būtų nesuvaldomai kai­
nos iškilę. Dėka Kainų Ad­
ministracijos nuostatų šian­
dien ant 44 įvairių reikme­
nų kainos žemesnės, negu 
anais laikais buvo.

V I I. N I S

Mokyklą Klausimu
Ginčas Nebuvo Bombos 
Metimui Priežastis

Policijos bombų skvadas 
atmeta pagrindą, jog bomba 
mesta prie mokyklų virši­
ninko Johnson namo buvo 
kaipo keršto ženklas dėl ki­
lusių ginčų mokyklose. Sa­
ko, kad nėra mažiausio mo­
tyvo, jog būtų tas įvykę iš 
to, kad Johnsonas patvarkė 
vaikam lankyti mokyklas 
savo distriktuose, o tėvai 
tam priešinasi.

Vienok policija mano, kad 
tai bus darbas senų priešų 
mokyklų viršininko.

Kaip šiandien teisme kils 
klausimas apie tai, ar virši­
ninkas turi teisę laikytis mi­
nimo patvarkymo ar ne. 
Teisėjo Lewe kambaryje tė­
vai reikalaus indžionkšino 
prieš Mokyklų Tarybos pa­
tvarkymą.

GALI DARYTI DVIRAČIŲ 
KIEK NORI.

Nuo dviračių nuimta ru- 
bežiavimas. Pirmiau ant jų 
buvo uždėta kontrolė, kad 
daug negamintų. Dabar kur 
kas daugiau yra medžiagų 
ir gali gaminti kiek nori.

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbčjomė tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėt NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome šlapinltno kanalo sunegala­
vimus, nutekėjimus," pertankų vertima 
tuštinti pūsle, nuolatini kėlimus! nakčia

FIZINE IR FLUOROSKOPIŠKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Heir.oroidai) 

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PJOVIMO, BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje atvejų palengvina nuo 3 Iki 
6 dienų laikotarpyje.'
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI.

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI
, ATVIRA VAKARIS

Chicago Medical Institute
202 SOUTH STATĖ STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS: Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Anna-James Tavern
3415 So. Halsted St.

Kingsbury Alus Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

1 Vietiniai Pranešimai Į
ŽAGARIEČIŲ KLIUBO

mėnesinis susirinkimas įvyks sekma­
dienį, rugsėjo 24 d., 1-mą vai. popiet, 
Hollywood Svetainėje, 2417 W. 43rd 
St. Malonėkite laiku pribūti, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarimui.

-(22c23) Rašt. J. Keturakis.
NORTH SIDE

Literatūros Draugijos 86-tos kuopos 
susirinkimas įvyks trečiadienį, rugsė­
jo 27 d., 8-tą vai. vakaro, Vengrų 
Svetainėje, 1630 Milwaukee Ave.

Šiame susirinkime kalbės “V." re­
daktorius L. Prūseika šios šalies virši­
ninkų rinkimo klausimu. Turėsime 
geras diskusijas.

Iš Centro yra parėjus nauja knyga 
“Lietuva Ugnyje.” Visų narių parei­
ga dalyvauti susirinkime ir atsiimti 
knygą.- Po susirinkimo • turėsime ir 
vaišių. (25c27)

. Sekr. S. V. i

Industrialistai Rengiasi 
Karo Fondo Rinkliavai

Pereitą savaitę įvyku­
siam Palmer House indus- 
trialistų susirinkime buvo 
pažadėta vien iš plieno pra­
monės aukauti į Bendruo­
menės ir Karo Fondą 
$725,000.

Rinkliava prasidės spalio 
2-trą. Chicagoj sumanyta 
sukelti į Karo Fondą $12,- 
980,000.

Suma gan didelė. Sukelti 
tokią sumą pinigų reikia vi­
siem piliečiam kooperuoti ir 
kiek galima aukoti tam rei­
kalui.

Darbininkai aukos darbo 
vietose. Bet negali pasilikti 
nuo šios taip atsakomingos 
pareigos visi kiti piliečiai, 
ypač biznieriai, kurie nedir­
ba įmonėse. Organizacijos 
privalo prie šio darbo uoliai 
dėtis. Ne tik iš savo iždų 
privalo aukoti, bet duoti pi­
nigų kaip pavieniai nariai.

CHICAGOS

LIETUVIŲ 
AUDITORIJA

3133-37 S. Halsted St.
Victory 6172

VALDYBA IR DIREKTORIAI: 
GEO. M. CHERNAUCKAS, Pirm.
JONAS JACKA, Vice-Pirm.
A. KAULAKIS, Rašt.
JOE BALCHUNAS, Ižd.
A. K. VALUKAS, Koresp.
J. P. VARKALA
P. P. KILIS
PAUL PETRAITIS
R. IVASKEWICH

AUDITORIJOS 
TAVERN

dabar yra Direktorių tvar­
koma, todėl norintys renda- 
voti Auditoriją kreipkitės į 
Auditorijos Tavern, 3137 S. 
Halsted St., arba Tele f anuo­
kite Victory 6172.

UŽKVIEČ1AME 
SUSIPAŽINTI 
CHRISTINE’S

TAVERN 
3203 So. Halsted St 

NECTAR ALUS 
SKANUS VYNAS 

NAMINIAI IR IMPORTUOTI 
LIKERIAI 

CHRISTINE YURKUS 
Savininkė

j jos. f. sudrik
I Ine.

3241 S. Halsted St.
‘ Chicago 8, Ill. i

Tel. CALumet 7237

★

Didelė krautuvė Rakan­
dų, Jewelry, Rekordų, ir 
Radio, baltame name. Vi­
si departmentaj po vienu 

stosrtItetrsX
ĮKny/ę R flay) 
L Knygų J

Budriko Radio Valandos:

WCFL—1000 K.
Nedėlios vakare nuo 9:30

WHFC—1450 K.
Ketvergo vakare nuo 7:00

Rugsėjo 24, 7:00 vai. va­
karo Chicagos Stadium ma­
sinis mitingas Roosevelto iš­
rinkimui ir paminėjimui ko­
munistinio judėjimo 25 m. 
jubiliejaus.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN
HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN

ROSARY COLLEGE
REIKALAUJA

Vyrų Išmapuoti Grindis ir Atlikti Abelną
Valymo Darbą. Taipgi Reikia Tarnaičių

Abelnam Valgyklos ir Keptuvės Darbui
★

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO—GERA ALGA.
DAILI APLINKUMA—PUIKUS MAISTAS DYKAI

★ .
Kreipkitės:

ROSARY COLLEGE
7900 Division, River Forest, arba pašaukite Forest 1870

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

•k Sudėstinėtojų
-> Pakuotojų 
jtr Solderers

PASTOVUS DARBAS 
REGULIARĖ MOKESTIS IR 

BONAI UŽ KAVALKŲ DARBĄ 
LENGVAS DARBAS PRIE BENCH 

Patogi Transportacija.
Pakankamai Viršlaikio 

Kreipkitės Asmeniniai.

JAS. P. MARSH CORP. 
2073 N. Southport Ave.

REIKIA TUOJAU!
Patyrusios Dišvašerkos

5966 W. CHICAGO 
REX RESTAURANT

HELP WANTED—MEN

STAKO KRAUSTYTOJŲ 
ir Paprastų Darbininkų 

Reikalinga dėl

SOLAR LIGHT CO.
718 W. WASHINGTON

Vyrų
Būtinam Darbui

Galite Pasiskirt : 
Rytinį, Popietinį arba

Naktinį šiftą

Gera Mokestis 
Ištisą Metą Darbas

Mėnesiniai Bonusai 
Apmoka už Ligonbutį

SHOTWELL MFC. CO.
3501 W. POTOMAC

Reikia Rinktinų Vyrų 
DĖL

BAND SAWER 
SHAPER HAND 

IR 
SAWER 

WORLD WIDE INDUSTRIES
5409 S. Halsted St.

STOCK MEN
Puikiausios Darbo Sąlygos.

Pakankamai Viršlaikio. Unijinė Alga. 
Pastovus Pokarinis Darbas

MOTOR CARGO, INC.
2850 S. Hasted St.

VYRŲ-VAIKINU
Abelnam Darbui Dirbtuvėje

SMAGUS IR PASTOVUS DARBAS 
BŪTINA KARINĖ INDUSTRIJA, 

NUOLATINIS PROGRESAVIMAS 
PO KARO.

PILNĄ ARBA DALI LAIKO

MATCH CORP.
OF AMERICA 

3433 W. 48th Pl.

PORTERIO TAVERNUI 
$6 į Dieną ir Valgis 

530 N. State St. 
PASTOVUS DARBAS 

Atsiliepkite po 4-rių Popiet 
Delaware 9645

REAL ESTATE FOR SALE

6 Apartmentų Namas
po 4 kambarius, garo šiluma. Geram 
stovy j. Nauji porčiai. Gera trans­
portacija. Įeigų $2,568. Kaina tik 
$11,500. 1649 S. AVERS AVE.

(22c25)

HELP WANTED—MEN 
HELP WANTED—WOMEN

R FTC ALINGA
VEDUSI PORA

Prižiūrėti Masonic Temple Rūmus 
Gyvenimas Vietoje.

Logan Square Distrikte, 
Pašaukit MR. BECK 

BELMONT 2252
Tarpe 9 Ryto ir 5 Popiet

Rugsėjo 25,1941 m., No, 226,

HELP WANTED—WOMEN

OPERATORKŲ
Ant Blauzių (Blouses) 

Aukščiausia Alga 
Nuolatinis Darbas

FORM FASHIONS, Inc.
325 W. ADAMS

Fullman 
aircraft 
Reikalauja Moterų

Tarp 18 ir 55 Metų Amžiaus 
Lavintis

Aircraft
Assembly

Darbe
Visoms tinkamoms darbi­

ninkėms mokame laike 
mokinimosi.

Patyrimas Nereikalingas.
Viso tik Savaitę Reikia 

Lavintis.
100% Karinis Darbas

Gera Mokestis
6 Dienas Savaitėj
Patogi Transportacija.

Employment Ofisas Atviras 
nuo 8 iki 4 Kasdien. 
Atsineškit Pilietybės 

Paliudijimą.
Matykite MRS. GLEASON

Pullman 
Standard 
Aircraft
900 E. 103rd Street

GENERAL HOUSEWORK
Duodam Kambarį ir Maudynę.

Gyventi ant vietos.
MIDWAY 2129

MOTERS AR MERGINOS
Pagelbėti apžiūrėti namą ir 

daboti vaiką. 
Nereikia Virti

ROGERS PARK 2938

MERGINU - MOTERŲ
Nuo 16 iki 40 Metų Amžiaus

LENGVAS, SMAGUS 
DIRBTUVĖS DARBAS. 

PILNĄ ARBA DALĮ LAIKO 
VAKARAIS.

MATCH CORP. 
OF AMERICA

3433 W. 48th Pl.

PROSYTOJŲ
Elektrikiniu arba Gariniu Prosu 

PASIRĖDYMO DRESES 
Taippat Reikia Finišerkų 

ant Mergaičių Dresių 
Kavalkų Darbas Leis Jums Užsidirbti 

po $6.00 į Dieną ir Daugiau 
Moderniška, Šviesi ir Oringa Dirbtuvė 

Apmokamos Atostogos.

DORALL SPORTWEAR 
115 S. Market

5-tas Aukštas

MERGINOS IR MOTERS 
nuo 17 iki 60 Metų Amžiaus 

Pakuoti nedidelius paketukus, pripils- 
tyti bonkutes, džerus ir prilipdyti 
lėbelius.

GERA MOKESTIS 
VALMOR PRODUCTS CO.

2451 S. Michigan Ave. 2-ros Lubos

REIKALINGA MERGINŲ 
Nuolatiniam Darbui 

Marškinių Prosytojos ir 
Sortuotojos (Sorter) 

Mokame po 60c ir 65c į Valandą. 
Kreipkitės: 

STEVEN’S LAUNDRY 
3001 W. 51st St.

REIKIA MOTERS ABELNAM NAMŲ 
DARBUI. Gyventi vietoje. 2 suaugu­
sieji ir 3 vaikai—2—4—6 metų. Tu­
ri apsiimt atlikt visą naminį darbą. 
Teisinga ir švari. Kiek norite mo- 
kesties. HOLlycourt 8006.
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